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Πρόλογος

Η Εσωτερική Αξιολόγηση, σύμφωνα με το N. 3374/2005, είναι μία τακτικά επαναλαμβανόμενη
συμμετοχική διαδικασία, η οποία διαρκεί δύο συνεχόμενα διδακτικά εξάμηνα και επαναλαμβάνεται το
αργότερο κάθε τέσσερα έτη. H παρούσα έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης αναφέρεται στο
ακαδημαϊκό έτος 2008-2009 και η συλλογή στοιχείων ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2009.

Σκοπός της Εσωτερικής Αξιολόγησης είναι να διαμορφώσει και να διατυπώσει το Τμήμα κριτική
άποψη για την ποιότητα του επιτελούμενου έργου του με βάση αντικειμενικά κριτήρια και δείκτες
κοινής συναίνεσης και γενικής αποδοχής, και με τους ακόλουθους στόχους:

1. Την τεκμηριωμένη ανάδειξη των επιτευγμάτων του Τμήματος
2. Την επισήμανση σημείων που χρήζουν βελτίωσης
3. Τον προσδιορισμό ενεργειών βελτίωσης
4. Την ανάληψη πρωτοβουλιών για αυτοτελή δράση εντός του Τμήματος, όπου και εφόσον είναι

εφικτό
5. Τη λήψη αποφάσεων για αυτοτελείς δράσεις εντός του Ιδρύματος, όπου και εφόσον είναι

εφικτό.

Πρόκειται ουσιαστικά για μια διαδικασία αυτοαξιολόγησης, που αντανακλά την ίδια την ταυτότητα
του Τμήματος, καθώς αποτυπώνει και αναδεικνύει όλα τα χαρακτηριστικά της λειτουργίας του,
θετικά και αρνητικά, και καταγράφει τους στόχους του. Κατά τη διάρκεια της Εσωτερικής
Αξιολόγησης καταγράφονται τα σημαντικότερα πορίσματα που προκύπτουν από τη σύνθεση των
στοιχείων, τα οποία συγκεντρώθηκαν με τη συμμετοχή όλων των μελών του Τμήματος, αναφορικά
με το υφιστάμενο και το επιθυμητό επίπεδο ποιότητας και τους τρόπους επίτευξής του.

Η διαδικασία Εσωτερικής Αξιολόγησης ολοκληρώνεται με τη σύνταξη της Έκθεσης Εσωτερικής
Αξιολόγησης (ΕΕΑ), η οποία εγκρίνεται από το Τμήμα και ακολούθως διαβιβάζεται, μέσω της
ΜΟΔΙΠ, στην ΑΔΙΠ, προκειμένου να κινηθεί η διαδικασία Εξωτερικής Αξιολόγησης. Υπεύθυνη για
τη σύνταξη της Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης είναι η Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης
(ΟΜΕΑ), που ορίζεται από το Τμήμα για τη διάρκεια της Εσωτερικής και Εξωτερικής
Αξιολόγησης.

Όπως προαναφέρθηκε, η ΕΕΑ βασίζεται στα στοιχεία που έχει συλλέξει το Τμήμα και που
περιλαμβάνονται στις Ετήσιες Εσωτερικές Εκθέσεις τους. Ωστόσο, η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης
δεν αναλώνεται στην απλή παράθεση των στοιχείων αυτών, αλλά υπεισέρχεται κριτικά στην ανάλυση
και αξιολόγησή τους, με στόχο την συναγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων και προτάσεων που θα
οδηγήσουν στη βελτίωση της ποιότητας του Τμήματος. Και τούτο, επειδή, σύμφωνα με το νόμο
3374/2005, «η έκθεση εσωτερικής αξιολόγησης συνεκτιμάται κατά τη λήψη αποφάσεων από τα αρμόδια
όργανα σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας ή του ιδρύματος». Η λήψη αποφάσεων σε
επίπεδο Πολιτείας, προϋποθέτει κατά κανόνα το επόμενο στάδιο, αυτό της Εξωτερικής
Αξιολόγησης.

Το παρόν κείμενο, ως προς τη διάρθρωσή του, αντιστοιχεί σε γενικές γραμμές στις βασικές ενότητες
των κριτηρίων που αναλύονται στο έντυπο της ΑΔΙΠ με τίτλο «Διασφάλιση Ποιότητας στην Ανώτατη
Εκπαίδευση: Ανάλυση κριτηρίων Διασφάλισης Ποιότητας Ακαδημαϊκών Μονάδων» Έκδοση 2.0, Ιούλιος
2007, ΑΔΙΠ, Αθήνα: προγράμματα σπουδών, διδακτικό έργο, ερευνητικό έργο, στρατηγική
ακαδημαϊκής ανάπτυξης, σχέσεις με κοινωνικούς, πολιτιστικούς και παραγωγικούς φορείς,
διοικητικές υπηρεσίες και υποδομές. Έχουν προστεθεί όμως και αρκετές ερωτήσεις που αφορούν
κυρίως στις υποχρεώσεις της Πολιτείας απέναντι στο τμήμα και το βαθμό υλοποίησης τους. Πέρα
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από τα ανωτέρω, στην ΕΕΑ περιλαμβάνεται συνοπτική περιγραφή και αξιολόγηση της ίδιας της
διαδικασίας της εσωτερικής αξιολόγησης μέσα στο Τμήμα, καθώς και τα συμπεράσματα και τα
σχέδια βελτίωσης της ποιότητας του Τμήματος.



Τμήμα Οικονομικών Επιστημών Πανεπιστημίου Κρήτης Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης 2008-2009

3

1. Η διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης

1.1. Περιγραφή και ανάλυση της διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης στο Τμήμα.
1.1.1. Ποια ήταν η σύνθεση της ΟΜΕΑ;

Η ΟΜΕΑ ορίστηκε από τη Γενική Συνέλευση του Τμήματος (244/4-2-1009) και
συμπληρώθηκε από τη Γενική Συνέλευση (250/8-4-2009) και η σύνθεσή της είναι:

Δημήτρης Μυλωνάκης – Πρόεδρος του Τμήματος (Αναπληρωτής Καθηγητής)
Επαμεινώνδας Μαριάς – Αναπληρωτής Πρόεδρος του Τμήματος (Αναπληρωτής
Καθηγητής)
Μηνάς Βλάσσης (Αναπληρωτής Καθηγητής)
Παντελής Καλαϊτζιδάκης (Αναπληρωτής Καθηγητής)
Κατερίνα Ζαρωτιάδη (εκπρόσωπος των φοιτητών)

1.1.2. Με ποιους και πώς συνεργάσθηκε η ΟΜΕΑ για τη διαμόρφωση της έκθεσης;

Η ΟΜΕΑ συνεργάστηκε με όλα τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος, αντάλλαξε απόψεις και
έθεσε το τελικό κείμενο στην κρίση τους. Επίσης συνεργάστηκε με το προσωπικό της
Γραμματείας και το υποστηρικτικό προσωπικό (ΕΕΔΙΠ/ΕΤΕΠ), οι οποίο συνέλλεξαν
και επεξεργάστηκαν τα στοιχεία και συνέβαλλαν στη συγγραφή.

1.1.3. Ποιες πηγές και διαδικασίες χρησιμοποιήθηκαν για την άντληση πληροφοριών;

Για τις ανάγκες της αξιολόγησης αναπτύχθηκαν ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια που
κάλυπταν τη μεγάλη πλειονότητα των ερωτήσεων των πρότυπων ερωτηματολογίων της
ΑΔΙΠ αλλά και πολλές επιπλέον ερωτήσεις. Με τον τρόπο αυτό συμπληρώθηκαν τα
Απογραφικά Δελτία Διδασκόντων, τα Απογραφικά Δελτία Μαθημάτων καθώς και το
Ερωτηματολόγιο που αφορά συνολικά στην εικόνα του Τμήματος. Κατόπιν έγινε
στατιστική ανάλυση των δεδομένων και εξήχθησαν τα συμπεράσματα που
αποτυπώνονται στο παρόν κείμενο.

Σε ό,τι αφορά τα στοιχεία των συγκεντρωτικών πινάκων, αυτά προέκυψαν από τα
ερωτηματολόγια, από τα στατιστικά στοιχεία που διαθέτει η Γραμματεία του Τμήματος
και από το μηχανογραφημένο σύστημα Γραμματειών του Ιδρύματος.

1.1.4. Πώς και σε ποια έκταση συζητήθηκε η έκθεση στο εσωτερικό του Τμήματος;

Στο πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος ετέθη το θέμα της εσωτερικής
αξιολόγησης αρκετές φορές και εκφράστηκαν εκτεταμένα οι απόψεις των συμμετεχόντων
τόσο επί της διαδικασίας όσο και επί της ουσίας. Επίσης η ΟΜΕΑ συγκέντρωσε
παρατηρήσεις μελών ΔΕΠ, τις οποίες ενσωμάτωσε ως ερωτήσεις στα ερωτηματολόγια
που συμπληρώθηκαν. Το τελικό κείμενο υποβλήθηκε στην κρίση των μελών της Γ.Σ. του
Τμήματος και ενσωματώθηκαν οι παρατηρήσεις που υπήρξαν.
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1.2. Ανάλυση των θετικών στοιχείων και των δυσκολιών που παρουσιάσθηκαν κατά τη
διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης.

Η διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης οδήγησε σε ένα γόνιμο κύκλο συζητήσεων για τη
σκοπιμότητα και τους στόχους του εγχειρήματος, όπου διατυπώθηκαν απόψεις και
προτάσεις από αρκετά μέλη του Τμήματος.

Σε τεχνικό επίπεδο η ΟΜΕΑ και το τεχνικό προσωπικό του Τμήματος (ένα μέλος ΕΤΕΠ
και ένα μέλος ΕΕΔΙΠ) προχώρησαν στη μελέτη των ερωτηματολογίων ώστε να
διαπιστωθούν ποιες ερωτήσεις είχαν εφαρμογή και νόημα για το συγκεκριμένο Τμήμα και
ποιες ερωτήσεις με το ίδιο αντικείμενο εμφανίζονταν σε διαφορετικά ερωτηματολόγια, ώστε
να απαντηθούν μία μόνο φορά.

Εν συνεχεία υλοποιήθηκε ένα σύστημα ηλεκτρονικής υποβολής όλων των ερωτηματολογίων,
το οποίο είναι διαθέσιμο πλέον και για μελλοντικές αξιολογήσεις και βοηθά στην στατιστική
ανάλυση των αποτελεσμάτων.  Το σύστημα βασίστηκε σε εργαλεία ανοικτού λογισμικού και
για την ανάπτυξή του δαπανήθηκαν δύο (2) ανθρωπομήνες.

Τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν εντάσσονται σε δύο κατηγορίες :
 Τα τεχνικά προβλήματα, καθώς η Έκθεση απαιτεί συλλογή και επεξεργασία

μεγάλου όγκου δεδομένων και δεν υπήρχε ανάλογη εμπειρία στο Τμήμα. Αυτά τα
προβλήματα αντιμετωπίστηκαν εν τέλει με επιτυχία.

 Τα προβλήματα που προέκυψαν από το ότι υπήρξαν μέλη του Τμήματος που είχαν
σοβαρές ενστάσεις για τους στόχους (ειδικότερα την πιθανή σύνδεση της
αξιολόγησης με τη χρηματοδότηση) και τον τρόπο διεξαγωγής του εγχειρήματος,
χωρίς όμως να είναι αντίθετα με την έννοια της αξιολόγησης γενικότερα.

1.3. Προτάσεις για τη βελτίωση της διαδικασίας.

1. Η διαδικασία είναι ιδιαίτερα περίπλοκη και χρονοβόρα και έχει μεγάλες απαιτήσεις σε
επίπεδο ανθρώπινων πόρων.

2. Τα ερωτηματολόγια της ΑΔΙΠ πρέπει να απλοποιηθούν και να μειωθεί το μέγεθός τους.
Ο όγκος πληροφοριών που απαιτείται σε πολλές περιπτώσεις δεν βοηθά στο να
αποδοθεί εύληπτα η εικόνα του Τμήματος.

3. Η διαδικασία πάσχει σε επίπεδο μηχανοργάνωσης : Όλα τα ερωτηματολόγια θα έπρεπε
να είναι σε μια κοινή ηλεκτρονική μορφή και να συγκεντρώνουν τα στοιχεία σε μια
κεντρική βάση δεδομένων, τουλάχιστον για ομοειδή Τμήματα όλων των ΑΕΙ.

4. Τα στατιστικά δεδομένα θα έπρεπε να είναι στη διάθεση της ΑΔΙΠ και κάθε
ενδιαφερομένου ανά πάσα στιγμή και σε ηλεκτρονική μορφή σε κεντρικό επίπεδο (π.χ.
ΕΣΥΕ).
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2. Παρουσίαση του Τμήματος

2.1. Γεωγραφική θέση του Τμήματος (π.χ. στην πρωτεύουσα, σε μεγάλη πόλη, σε μικρή
πόλη, συγκεντρωμένο, κατανεμημένο σε μια πόλη κλπ).

Το Τμήμα λειτουργεί από το 1997 στο κτίριο Α2 της Πανεπιστημιούπολης Γάλλου, 5χλμ
δυτικά της πόλης του Ρεθύμνου.  Όλες οι εκπαιδευτικές διαδικασίες που σχετίζονται με το
Τμήμα αναπτύσσονται στο ίδιο κτιριακό συγκρότημα της Πανεπιστημιούπολης.

Το Ρέθυμνο έχει πληθυσμό περί τους 35.000 κατοίκους, εκ των οποίων περίπου 3000 είναι
οι φοιτητές του Πανεπιστημίου Κρήτης. Ο πληθυσμός της πόλης αυξάνεται τους θερινούς
μήνες, καθώς η τουριστική ανάπτυξη της περιοχής είναι ιδιαίτερα έντονη. Η πόλη του
Ρεθύμνου βρίσκεται γεωγραφικά ανάμεσα στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της Κρήτης, τα
Χανιά (~60χλμ) και το Ηράκλειο (~80χλμ) και, κατά το χρόνο σύνταξης της παρούσας
έκθεσης, δεν διαθέτει απ’ ευθείας συγκοινωνιακή σύνδεση με την πρωτεύουσα.

2.2. Ιστορικό της εξέλιξης του Τμήματος.
2.2.1. Στελέχωση του Τμήματος σε διδακτικό, διοικητικό και εργαστηριακό προσωπικό, κατά την

τελευταία πενταετία (ποσοτικά στοιχεία).

 Πρβλ. Πίνακα 11-1, Ενότητα 11

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 11-1, την τελευταία πενταετία ο αριθμός των
διδασκόντων στις δύο ανώτερες βαθμίδες παραμένει σταθερός, παρ’ όλες τις εξελίξεις
από τις κατώτερες βαθμίδες και την πρόσληψη νέων μελών ΔΕΠ. Αυτό είναι
αποτέλεσμα του σημαντικού αριθμού αποχωρήσεων μελών ΔΕΠ (κυρίως προς ΑΕΙ της
Αθήνας και του Πειραιά) κατά το διάστημα αυτό.

Αρνητικά επιδρούν και η μεγάλη καθυστέρηση που παρατηρείται λόγω γραφειοκρατικών
κωλυμάτων του Υπουργείου στους διορισμούς των εκλεγμένων μελών ΔΕΠ. Ο μέσος
χρόνος που μεσολαβεί ανάμεσα στην προκήρυξη μιας θέσης και τον διορισμό για τα
μέλη ΔΕΠ τα τελευταία χρόνια είναι οι δεκαοκτώ (18) μήνες.

Ιδιαίτερο πρόβλημα αποτελεί επίσης η σύνθεση του διδακτικού προσωπικού, όπως
διαμορφώνεται τα τελευταία χρόνια, με τους συμβασιούχους καθηγητές να ξεπερνούν το
1/3 του διδακτικού προσωπικού :

Έτος Μέλη ΔΕΠ
(αριθμός)

Συμβασιούχοι
(Αριθμός)

Σύνολο
διδασκόντων
(Αριθμός)

Ποσοστό
συμβασιούχων

(%)
2008-2009 16 9 25 36
2007-2008 16 10 26 38
2006-2007 16 10 26 38

Αυτό επιτείνεται από το γεγονός ότι οι διαθέσιμες πιστώσεις για συμβασιούχους
καθηγητές ανακοινώνονται ΜΕΤΑ την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους. Οι συμβάσεις
τους υπογράφονται μετά από παρέλευση τριών (3) μηνών, ενώ η πληρωμή των
συμβασιούχων γίνεται μετά από τέσσερεις (4) έως έξι (6) μήνες.
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Όπως καθίσταται σαφές, στο χρονικό διάστημα που έχει στη διάθεσή του ο
συμβασιούχος διδάσκων ώστε να ετοιμάσει τη διδασκαλία των αντικειμένων για τα οποία
προσλαμβάνεται είναι αδύνατο να ανταποκριθεί επαρκώς.

2.2.2. Αριθμός και κατανομή των φοιτητών ανά επίπεδο σπουδών (προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί,
διδακτορικοί) κατά την τελευταία πενταετία.

 Πρβλ. Πίνακα 11-2.1 και 11-2.2., Ενότητα 11

Θεωρώντας ως έτος βάσης το ακαδημαϊκό έτος 2004-2005, είναι προφανές ότι το
Τμήμα αύξησε τους φοιτητές του σε όλα τα επίπεδα : κατά 50% στο προπτυχιακό
επίπεδο, κατά 100% στο μεταπτυχιακό επίπεδο και κατά 550% στο διδακτορικό
πρόγραμμα. Αυτή η αύξηση καταγράφεται έντονα ήδη από το ακαδημαϊκό έτος 2005-
2006. Πρέπει να σημειωθεί ότι, παρ’ όλη την αύξηση δεν σημειώθηκε σημαντική αλλαγή
της διάρθρωσης και του αριθμού του διδακτικού και λοιπού προσωπικού του Τμήματος,
ούτε βελτίωση των βασικών υποδομών του (κτιριακών, εξοπλισμού κλπ).

Η αύξηση των προπτυχιακών φοιτητών οφείλεται κυρίως στην αύξηση του αριθμού των
εισακτέων.

Για το μεταπτυχιακό κύκλο σπουδών δεν υπάρχουν λιμνάζοντες φοιτητές, επομένως  η
αύξηση αντικατοπτρίζει το αυξημένο ενδιαφέρον των αποφοίτων των Τμημάτων
Οικονομικών Επιστημών για μεταπτυχιακές σπουδές και την εμπιστοσύνη με την οποία
περιβάλλεται το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.

Στον κύκλο διδακτορικών σπουδών καταγράφεται επίσης ιδιαίτερα αυξημένο ενδιαφέρον
τα τελευταία τέσσερα χρόνια.

2.3. Σκοπός και στόχοι του Τμήματος.
2.3.1. Ποιοι είναι οι στόχοι και οι σκοποί του Τμήματος σύμφωνα με το ΦΕΚ ίδρυσής του;

Στόχος του Τμήματος είναι η διαμόρφωση ενός πλαισίου σπουδών, το οποίο, αφ’ ενός
να εναρμονίζεται με τις σύγχρονες κατευθύνσεις των Οικονομικών Επιστημών και αφ’
ετέρου να ικανοποιεί τις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας σε επιστημονικό δυναμικό στο
χώρο της οικονομίας.

Απονεμόμενος Τίτλος Σπουδών : «Πτυχίο Οικονομικών Επιστημών».

2.3.2. Υπάρχει απόκλιση των επίσημα διατυπωμένων (στο ΦΕΚ ίδρυσης) στόχων του Τμήματος από
εκείνους που σήμερα το Τμήμα θεωρεί ότι πρέπει να επιδιώκει;

Όχι.

2.3.3. Θεωρείτε ότι συντρέχει λόγος αναθεώρησης των επίσημα διατυπωμένων (στο ΦΕΚ ίδρυσης)
στόχων του Τμήματος;

Όχι.
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2.4. Διοίκηση του Τμήματος.
2.4.1. Ποιες επιτροπές είναι θεσμοθετημένες και λειτουργούν στο Τμήμα;

 Επιτροπή Προπτυχιακών Σπουδών
 Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών
 Επιτροπή Κατατακτηρίων Εξετάσεων
 Επιτροπές Κατευθύνσεων
 Επιτροπή Εσωτερικής Αξιολόγησης
 Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης

Επίσης υπάρχουν υπεύθυνοι- μέλη ΔΕΠ για :
 Τους μετακινούμενους φοιτητές
 Την ιστοσελίδα του Τμήματος
 Το Διεπιστημονικό Εργαστήριο Πληροφορικής (ΔΙΕΠ)

2.4.2. Ποιοι εσωτερικοί κανονισμοί (π.χ. εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας Προγράμματος
Μεταπτυχιακών Σπουδών) υπάρχουν στο Τμήμα;

 Εσωτερικός Κανονισμός Προγράμματος Σπουδών
 Κώδικας Δεοντολογίας για τις Εξετάσεις
 Εσωτερικός κανονισμός Λειτουργίας ΜΠΣ

2.4.3. Είναι διαρθρωμένο το Τμήμα σε Τομείς; Σε ποιους; Ανταποκρίνεται η διάρθρωση αυτή στη
σημερινή αντίληψη του Τμήματος για την αποστολή του;

Το Τμήμα δεν είναι διαρθρωμένο σε Τομείς, αλλά έχει θεσμοθετήσει κατευθύνσεις στο
Προπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών. Ως "κατεύθυνση" ορίζεται η θεματική ενότητα
που συνιστά δόκιμο πεδίο ενιαίου γνωστικού αντικειμένου, σύμφωνα με τις διεθνείς
εξελίξεις στις Οικονομικές Επιστήμες. Το γνωστικό αντικείμενο αναφέρεται είτε σε μία
συγκεκριμένη θεωρητική προσέγγιση είτε σε θεματική ενότητα που περιλαμβάνει πολλές
θεωρητικές προσεγγίσεις.

Είναι προφανές ότι, με εξαίρεση τα θέματα της οικονομικής θεωρίας και των ποσοτικών
μεθόδων που θεωρούνται αναγκαίο τμήμα των εγκυκλίων σπουδών κάθε οικονομολόγου,
οι κατευθύνσεις  συγκροτούνται στη βάση θεματικών ενοτήτων, με όσο το δυνατόν πιο
αντιπροσωπευτική παρουσίαση των διαφόρων θεωρητικών προσεγγίσεων.

Οι θεσμοθετημένες  κατευθύνσεις του Τμήματος είναι :

 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ και ΠΟΛΙΤΙΚΗ
 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ
 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ και ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Για την κάλυψη του γενικού Προγράμματος πρέπει να επιλεγούν πέντε (5) μαθήματα
ανά κατεύθυνση, ώστε όλοι οι φοιτητές να έχουν επαφή με το πλήρες φάσμα των
Οικονομικών Επιστημών.
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Για την κατοχύρωση κατεύθυνσης απαιτούνται κατ’ ελάχιστον δώδεκα (12) μαθήματα,
εκ των οποίων πέντε (5) είναι τα υποχρεωτικά της κατεύθυνσης (ΥΚ) και τα υπόλοιπα
ελεύθερες επιλογές (ΕΕ) από τα μαθήματα κατεύθυνσης.

Η κατοχύρωση κατεύθυνσης δεν είναι υποχρεωτική, ενώ κάθε φοιτητής έχει τη
δυνατότητα κατοχύρωσης μίας μόνο κατεύθυνσης,.

Η οργάνωση του Τμήματος και η διάρθρωση του ΠΠΣ ανταποκρίνεται πλήρως στις
ανάγκες των Οικονομικών Επιστημών αλλά και της αγοράς εργασίας.
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3. Προγράμματα Σπουδών

3.1. Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών
3.1.1. Πώς κρίνετε το βαθμό ανταπόκρισης του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών στους στόχους

του Τμήματος και στις απαιτήσεις της κοινωνίας;

Οι αρχές του προγράμματος καθορίζονται από τα ακόλουθα τέσσερα στοιχεία:

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ

 (Πρβλ. 2.4.3)

ΕΙΔΙΚΕΥΣΗ

Ένα άτυπο συμπληρωματικό πιστοποιητικό χορηγείται στον φοιτητή στην περίπτωση
που αυτός έχει επιλέξει μια κατεύθυνση ως εκδήλωση του ιδιαίτερου ενδιαφέροντος του
γι' αυτή. Έτσι μπορεί κάποιος να επιλέξει την οικονομική θεωρία, την επιχειρηματική
οικονομική ή την πολιτική οικονομία και οικονομική ανάπτυξη, αυτό όμως αφορά τις
δικές του επιλογές και είναι συμπληρωματικό στο πτυχίο του Τμήματος που είναι πτυχίο
Οικονομικών Επιστημών.

ΕΠΙΛΟΓΕΣ

Το πρόγραμμα σπουδών είναι έτσι συγκροτημένο, ώστε να ενθαρρύνει την πρωτοβουλία
του φοιτητή, τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά του, τη συστηματική και μεθοδική ενασχόλησή
του με ειδικά θέματα παράλληλα όμως με την αναζήτηση και τη γενικότερη γνώση που
προσφέρουν οι Κοινωνικές Επιστήμες. Κατά συνέπεια ο "υποχρεωτικός" κορμός
μαθημάτων διατηρείται στο ελάχιστο δυνατό επίπεδο, διευρύνοντας εκείνο το τμήμα του
προγράμματος σπουδών που διαμορφώνεται με επιλογή του φοιτητή.

ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
Για την απόκτηση του πτυχίου απαιτούνται 48 μαθήματα, εκ των οποίων τα σαράντα
τέσσερα (44) είναι γενικού περιεχομένου και τα τέσσερα (4) είναι Αγγλικής Γλώσσας. Ο
βαθμός των Αγγλικών υπολογίζεται ως ένας (μέσος όρος των τεσσάρων μαθημάτων).

Το Πρόγραμμα Σπουδών  περιλαμβάνει:
 Μαθήματα Κορμού
 Μαθήματα Κατευθύνσεων
 Γενικά Μαθήματα
 Αγγλικά
 Μαθήματα εκτός Τμήματος

Τα  44 μαθήματα κατανέμονται ως εξής:
 Δεκατέσσερα (14) υποχρεωτικά μαθήματα Κορμού στους τομείς της

Οικονομικής Θεωρίας και των Ποσοτικών Μεθόδων.
 Τέσσερα (4) υποχρεωτικά μαθήματα στο πλαίσιο του μαθήματος της ξένης

γλώσσας: Αγγλικά για Οικονομολόγους.
Εξήντα ένα (61) μαθήματα Ελεύθερης Επιλογής (ΕΕ) από τα οποία τα δεκαπέντε
αποτελούν τα Υποχρεωτικά Κατεύθυνσης (ΥΚ) (πέντε ανά κατεύθυνση).
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Ο βαθμός ανταπόκρισης του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών στους στόχους
του Τμήματος και στις απαιτήσεις της κοινωνίας κρίνεται ικανοποιητικός, καθώς το
Πρόγραμμα Σπουδών παρακολουθεί τις εξελίξεις στις Οικονομικές Επιστήμες σε
διεθνές επίπεδο, ενώ ταυτόχρονα φροντίζει να έχει επαφή με τα τεκταινόμενα στην
οικονομία σε εθνικό αλλά και περιφερειακό επίπεδο.

3.1.2. Πώς κρίνετε τη δομή, τη συνεκτικότητα και τη λειτουργικότητα του Προγράμματος
Προπτυχιακών Σπουδών;

Υπάρχει Επιτροπή Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών η οποία είναι
επιφορτισμένη τόσο με τη διερεύνηση των εξελίξεων στις Οικονομικές Επιστήμες όσο
και την ανάδειξη των νέων αναγκών.

Σε τακτά χρονικά διαστήματα γίνεται αναθεώρηση του Προγράμματος Σπουδών έτσι
ώστε να προσαρμόζεται στις τελευταίες εξελίξεις των Οικονομικών Επιστημών αλλά και
στις ανάγκες της κοινωνίας. Τις προτάσεις κάνει η Επιτροπή Προγράμματος
Προπτυχιακών Σπουδών.

Η πιο πρόσφατη ριζική αναθεώρηση του Προγράμματος Σπουδών πραγματοποιήθηκε
το 2007 με την εισαγωγή πολλών νέων αντικειμένων/μαθημάτων στο πρόγραμμα και τη
θέσπιση τριών κατευθύνσεων: Οικονομική Θεωρία και Πολιτική, Επιχειρηματική
Οικονομική και Πολιτική Οικονομία και Οικονομική Ανάπτυξη.

Η ύλη μεταξύ των αντικειμένων οργανώνεται και από τις Επιτροπές της κάθε
θεσμοθετημένης κατεύθυνσης του Τμήματος.

Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών δημοσιοποιείται μέσω της ιστοσελίδας του
Τμήματος και του Οδηγού Σπουδών του Ιδρύματος.

Η δομή του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών κρίνεται ικανοποιητική. Μέσω
της θεσμοθέτησης των κατευθύνσεων κάθε φοιτητής μπορεί να επιλέξει μια πτυχή των
Οικονομικών Επιστημών, χωρίς όμως να υστερεί σε βασικές γνώσεις που απαιτούνται
για ένα σύγχρονο οικονομολόγο.

Η συνεκτικότητα του Προγράμματος διασφαλίζεται με τη λειτουργία των Επιτροπών
κάθε κατεύθυνσης, αλλά και τη γενικότερη εποπτεία της Επιτροπής ΠΠΣ.

Παρά την καλή συγκροτήσή του, η εφαρμογή του Προγράμματος Σπουδών στην πράξη
είναι προβληματική λόγω της πολιτικής του εποπτεύοντος Υπουργείου σε σχέση με το
διδακτικό προσωπικό (πρβλ. §2.2.1), αφού δεν είναι δυνατός ο έγκαιρος
προγραμματισμός λόγω της καθυστέρησης στην πρόσληψη των συμβασιούχων
διδασκόντων. Οι συμβασιούχοι διδάσκοντες αποτελούν μεγάλο μέρος του διδακτικού
προσωπικού και υλοποιούν εξαιρετικά κρίσιμο τμήμα του Προγράμματος Σπουδών. Για
το θέμα αυτό υπήρξε αναστολή λειτουργίας του ιδρύματος το 2006 και αναστολή
λειτουργίας του Τμήματος το 2009, καθώς και σωρεία επιστολών του Προέδρου του
Τμήματος προς το Υπουργείο και τον Πρύτανη του Πανεπιστημίου αλλά χωρίς
ανταπόκριση.
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3.1.3. Πώς κρίνετε το εξεταστικό σύστημα;

Το εξεταστικό σύστημα διέπεται από τον εγκεκριμένο από τη Γ.Σ. του Τμήματος
Κώδικα Δεοντολογίας.

Το εξεταστικό σύστημα παρουσιάζει αδυναμίες που προκαλούνται από χρόνια
προβλήματα όπως ο υπερβολικά μεγάλος αριθμός φοιτητών σε σχέση με την έλλειψη
κτιριακών υποδομών. Ακόμη και η προσπάθεια για εισαγωγή νέων μεθόδων
αξιολόγησης (π.χ. μέσα από συστήματα ηλεκτρονικής μάθησης) προσκρούει στην
έλλειψη υποδομών (ανεπαρκή εργαστήρια υπολογιστών).

3.1.4. Πώς κρίνετε τη διεθνή διάσταση του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών;

Μέσω του Προγράμματος ERASMUS το Τμήμα έχει αναπτύξει σχέσεις διεθνούς
εκπαιδευτικής συνεργασίας με άλλα ευρωπαϊκά ιδρύματα.

Αυστρία : Technische Universitaet Wien
Βέλγιο : Universite Libre de Bruxelles
Γαλλία : Universite Louis Pasteur Strasbourg
Γερμανία : Europaeische Fachhochschule Bruehl
Ιταλία : Universita Carlo Cattaneo

Universita di Bologna
Πολωνία : Akademia Ekonomiczna w Krakowie

Uniwersytet Gdanski
Ρουμανία : Universitatea de Vest din Timisoara
Τσεχία : Slezska Univerzita v Opave
Τουρκία : Yasar Universitesi
Ισπανία : Universitas Miguel Hernández

Από το ακαδημαϊκό έτος 2008-2009 εφαρμόζεται το Σύστημα Μεταφοράς Διδακτικών
Μονάδων (ECTS).

Παρότι η διδασκαλία γίνεται στην Ελληνική γλώσσα, παρέχεται η δυνατότητα σχεδόν
σε όλα τα μαθήματα σε αλλοδαπούς φοιτητές να εκπονήσουν εργασίες στην Αγγλική
γλώσσα.

3.1.5. Πώς κρίνετε την πρακτική άσκηση των φοιτητών;

Η Πρακτική Άσκηση Φοιτητών (ΠΑ) δεν είναι συνεχής, αλλά σχετίζεται με την ύπαρξη
σχετικού επιχορηγούμενου Προγράμματος Πρακτικής Άσκησης (ΠΠΑ) στο Ίδρυμα.

Η διάρκεια της ΠΑ είναι δύο (2) μήνες και πραγματοποιείται  κατά τη διάρκεια των
θερινών μηνών, έτσι ώστε να μην παρακωλύεται η εκπαιδευτική διαδικασία.

Το τελευταίο Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης (ΠΠΑ) του Πανεπιστημίου Κρήτης
είχε πολύ μεγάλη επιτυχία στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, καθώς, κατά το
διάστημα λειτουργίας του, έδωσε τη δυνατότητα σε πολύ μεγάλο αριθμό φοιτητών να
εργαστούν σε επιχειρήσεις και Δημόσιους οργανισμούς.

Στο χρόνο λειτουργίας του το ΠΠΑ προκάλεσε το ενδιαφέρον περίπου στο 50% των
φοιτητών του Τμήματος. Το ΠΠΑ απορρόφησε το 100% των ενδιαφερομένων φοιτητών
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ενώ, σε πολλές περιπτώσεις, υπήρξε η δυνατότητα για όσους φοιτητές έδειξαν
ενδιαφέρον να κάνουν πρακτική άσκηση και για δεύτερη φορά.

Το  ΠΠΑ δημοσιοποιείται με:
 Ανακοινώσεις στη Γραμματεία και στην Ιστοσελίδα του Τμήματος
 Ενημερωτικές ημερίδες
 Μέσω του Γραφείου Πρακτικής 'Άσκησης του Πανεπιστημίου Κρήτης

Για την οργάνωση του ΠΠΑ συγκροτήθηκε Επιστημονική Επιτροπή από μέλη ΔΕΠ
του Τμήματος με επικεφαλής τον Επιστημονικό Υπεύθυνο και λειτούργησε Γραφείο
Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

Η κυριότερη δυσκολία που αντιμετώπισε το Τμήμα στην οργάνωση του ΠΠΑ ήταν η
έλλειψη μόνιμης γραμματειακής υποστήριξης.

3.1.6 Σε ποιες ικανότητες εφαρμογής γνώσεων στοχεύει η πρακτική άσκηση; Πόσο ικανοποιητικά
κρίνετε τα αποτελέσματα; Πόσο επιτυχής είναι η  εξοικείωση των ασκουμένων με το περιβάλλον
του φορέα εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης;

Το ΠΠΑ στόχευε στο να αναπτύξουν οι ασκούμενοι ικανότητες εφαρμογής οικονομικών
εργαλείων σε συγκεκριμένα εργασιακά περιβάλλοντα και κλάδους της οικονομίας
(τραπεζικό σύστημα, δημόσιος τομέας, ιδιωτικός τομέας, χρηματιστήριο, μη
κυβερνητικές οργανώσεις κλπ).

Τα αποτελέσματα της ΠΑ κρίνονται πολύ ικανοποιητικά τόσο από τους φοιτητές που
συμμετέχουν, όσο και από την Επιστημονική Επιτροπή.  Η εξοικείωση των ασκουμένων
με το περιβάλλον του φορέα εκτέλεσης της πρακτικής άσκησης είναι αρκετά επιτυχής.

Το ΠΠΑ βοήθησε στο να αναπτυχθεί ένα δίκτυο διασύνδεσης του Τμήματος με
κοινωνικούς, πολιτιστικούς και παραγωγικούς φορείς με σκοπό την πρακτική άσκηση
των φοιτητών ενώ, σε περιορισμένο βαθμό, δημιούργησε ευκαιρίες για μελλοντική
απασχόληση των πτυχιούχων.

Κατά τη διάρκεια του ΠΠΑ το Τμήμα διατήρησε επαφή σε ετήσια βάση με περίπου
120 φορείς προκειμένου να δημιουργηθούν θέσεις πρακτικής άσκησης φοιτητών. Το
Τμήμα συνεργάστηκε κυρίως με φορείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και με μεγάλες
δημόσιες και ιδιωτικές επιχειρήσεις. Οι προϋποθέσεις συνεργασίας ανάγονταν στο
αντικείμενο της θέσης, στην ασφάλιση του ασκούμενου και στην εκπλήρωση των
προβλεπόμενων εκ της κείμενης νομοθεσίας εργασιακών δικαιωμάτων.

Κατά τη λειτουργία του ΠΠΑ οι ασκούμενοι φοιτητές παρακολουθούνται και
υποστηρίζονται μέσω της Επιστημονικής Επιτροπής, του Γραφείου ΠΑ του Τμήματος
και του ηλεκτρονικού συστήματος παρακολούθησης που διαθέτει το Πανεπιστήμιο
Κρήτης. Το Γραφείο ΠΑ λειτουργεί σε καθημερινή βάση καθ' όλη τη διάρκεια
διεξαγωγής του ΠΠΑ. Σε όλους τους ασκούμενους δίδονται λεπτομερείς οδηγίες σε
ηλεκτρονική μορφή για όλες τις πτυχές της ΠΑ. Πέραν του ηλεκτρονικού συστήματος
παρακολούθησης η επαφή με τους ασκούμενους γίνονται τηλεφωνικά και με επιτόπιες
επισκέψεις.
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3.2. Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών
3.2.1 Τίτλος του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών

«ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ»

3.2.2 Τμήματα και Ιδρύματα που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης.

3.2.3 Πώς κρίνετε το βαθμό ανταπόκρισης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στους
στόχους του Τμήματος και τις απαιτήσεις της κοινωνίας;

Σε τακτά χρονικά διαστήματα γίνεται αναθεώρηση του Προγράμματος σπουδών έτσι
ώστε να προσαρμόζεται στις τελευταίες εξελίξεις των Οικονομικών Επιστημών αλλά και
στις ανάγκες της κοινωνίας. Οι προτάσεις για αναθεώρηση γίνονται από την Επιτροπή
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος. Η τελευταία ριζική αναθεώρηση έγινε το 2008
όταν το Τμήμα υπέβαλε αίτηση για νέο ΦΕΚ. Σε αυτό το πλαίσιο προστέθηκαν στο
πρόγραμμα σπουδών μία σειρά νέων και σύγχρονων αντικειμένων.

Ο βαθμός ανταπόκρισης του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών στους στόχους
του Τμήματος και στις απαιτήσεις της κοινωνίας κρίνεται ικανοποιητικός καθώς, αφ’
ενός  υπάρχει ζωηρό ενδιαφέρον από υποψήφιους για να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα
και αφ’ ετέρου οι απόφοιτοι που επιλέγουν την περαιτέρω συνέχιση των σπουδών τους,
αξιολογούνται θετικά από άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα του εσωτερικού και του
εξωτερικού.

3.2.4 Πώς κρίνετε τη δομή, τη συνεκτικότητα και τη λειτουργικότητα του Προγράμματος
Μεταπτυχιακών Σπουδών;

Η δομή, η συνεκτικότητα και η λειτουργικότητα του Προγράμματος Μεταπτυχιακών
Σπουδών είναι πολύ ικανοποιητική. Το πρώτο εξάμηνο όλα τα μαθήματα είναι
υποχρεωτικά με στόχο ο φοιτητής να αποκτήσει τη γνώση και τα εργαλεία που κρίνονται
απαραίτητα σε αυτό το επίπεδο σπουδών. Το δεύτερο εξάμηνο όλα τα μαθήματα είναι
επιλεγόμενα και έτσι δίνεται η δυνατότητα στο φοιτητή να παρακολουθήσει
αποκλειστικά και να εξειδικευτεί στα μαθήματα που τον ενδιαφέρουν περισσότερο
(τέσσερα στα επτά έως εννέα προσφερόμενα). Τέλος μέσω της πτυχιακής εργασίας
δίνεται η δυνατότητα στους φοιτητές να ερευνήσουν σε βάθος ένα θέμα της οικονομικής
επιστήμης (θεωρητικό ή εφαρμοσμένο).

3.2.5 Πώς κρίνετε το εξεταστικό σύστημα;

Το εξεταστικό σύστημα είναι αποδοτικό, οι χώροι που διατίθενται για την εκπαιδευτική
διαδικασία και τις εξετάσεις επαρκείς ενώ, στις περιπτώσεις εργασιών, η επαφή με τους
διδάσκοντες είναι συνεχής, ώστε η αξιολόγηση των επιδόσεών τους να είναι
αντικειμενική.
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3.2.6 Πώς κρίνετε τη διαδικασία επιλογής των μεταπτυχιακών φοιτητών;1

Η επιλογή των υποψηφίων βασίζεται στην αξιολόγηση των φακέλων τους σύμφωνα με
την κείμενη νομοθεσία και τον κανονισμό του Τμήματος. Η βαθμολόγηση των
υποψηφίων γίνεται βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων από τα μέλη της Επιτροπής
Μεταπτυχιακών σπουδών. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης της Επιτροπής
Μεταπτυχιακών Σπουδών επικυρώνονται από τη ΓΣΕΣ του Τμήματος.

Τα βασικά κριτήρια που λαμβάνονται υπ' όψιν στη βαθμολόγηση των υποψηφίων από τα
μέλη της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι:

 Βαθμός Πτυχίου
 Συνάφεια γνωστικού αντικειμένου
 Πτυχιακή εργασία
 Σχετική ερευνητική δραστηριότητα
 Επάρκεια ξένης γλώσσας
 Δύο (2) τουλάχιστον συστατικές επιστολές και
 Προσωπική συνέντευξη ενώπιον της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Η διαδικασία και τα κριτήρια δημοσιοποιούνται μέσω της ιστοσελίδας του Τμήματος
και  του οδηγού σπουδών.  Τα αποτελέσματα της επιλογής ανακοινώνονται προσωπικά
σε όλους τους υποψηφίους με επιστολή.

Από τα παραπάνω καταδεικνύεται ότι η διαδικασία επιλογής είναι άκρως ικανοποιητική,
καθώς διασφαλίζει τη διαφάνεια και το υψηλό επίπεδο των επιλεγομένων.

3.2.7 Πώς κρίνετε τη χρηματοδότηση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών;

Το ΠΜΣ χρηματοδοτείται από τον Τακτικό Προϋπολογισμό του Ιδρύματος.

Οι πόροι του προγράμματος διατίθενται για :
 Υλικοτεχνική Υποδομή
 Διοργάνωση ετήσιας ημερίδας
 Αποζημίωση προσκεκλημένων διακεκριμένων επιστημόνων στο πλαίσιο του

εβδομαδιαίου σεμιναρίου του Τμήματος.

Η χρηματοδότηση απλώς διασφαλίζει τη βιωσιμότητα  του προγράμματος. Ιδιαίτερα
αρνητικό κρίνεται το γεγονός ότι δεν υπάρχει η δυνατότητα χρηματοδότησης από την
πολιτεία και δεύτερου ή τρίτου ΜΠΣ, όπως επίσης και η παντελής σχεδόν έλλειψη
πόρων για υποτροφίες.

3.2.8 Πώς κρίνετε τη διεθνή διάσταση του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών;

Η διεθνής διάσταση του ΜΠΣ έχει να κάνει κυρίως με την πρόσκληση διακεκριμένων
καθηγητών της αλλοδαπής για διδασκαλία πλήρους ή μέρους μαθήματος, ή για
προσφορά διάλεξης στο πλαίσιο του εβδομαδιαίου σεμιναρίου του Τμήματος. Το
σύνολο σχεδόν της βιβλιογραφίας που χρησιμοποιείται είναι στην αγγλική γλώσσα, ενώ
δίδεται η δυνατότητα εκπόνησης της μεταπτυχιακής εργασίας στην αγγλική.

1 Ενότητα 11, Πίνακας 11-3
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3.3. Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών
3.3.1 Πώς κρίνετε τον βαθμό ανταπόκρισης του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών στους στόχους

του Τμήματος και τις απαιτήσεις της κοινωνίας;

Ο βαθμός ανταπόκρισης και προς τις δύο κατευθύνσεις κρίνεται ικανοποιητικός.

3.3.2 Πώς κρίνετε τη δομή του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών;

Στο Πρόγραμμα Διδακτορικών Σπουδών δεν προβλέπεται η παρακολούθηση
μαθημάτων, καθώς βασική απαίτηση επιλογής ενός υποψηφίου είναι η κατοχή
μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών.

Σχεδόν σε όλες τις τριμελείς επιτροπές συμμετέχει και τουλάχιστον ένα εξωτερικό μέλος
ενώ ο αριθμός των εξωτερικών μελών στις επταμελείς επιτροπές είναι μεγαλύτερος, ώστε
να διασφαλίζεται η αντικειμενικότητα και η επιστημονική εγκυρότητα.

Η επίδοση και η πρόοδος των υποψηφίων διδακτόρων παρακολουθείται διαχρονικά
μέσω των ακόλουθων διαδικασιών :

 Παρουσίαση ερευνητικών αποτελεσμάτων στην Ετήσια Διημερίδα
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.

 Ετήσια έκθεση προόδου.
 Διαρκής παρακολούθηση και αξιολόγηση από τον επιβλέποντα καθηγητή και

την Τριμελή Συμβουλευτική Επιτροπή.

H διαδικασία ανάθεσης της διδακτορικής διατριβής γίνεται πάντα με απόφαση της
ΓΣΕΣ μετά από τεκμηριωμένη πρόταση της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών, ενώ
η υποστήριξη της διατριβής γίνεται με ανοικτή διαδικασία.

Οι προδιαγραφές ποιότητας για τη διδακτορική διατριβή ακολουθούν τα διεθνή
πρότυπα και εστιάζονται στην :

 Πρωτοτυπία
 Πλήρη εποπτεία της σχετικής βιβλιογραφίας
 Αναλυτική ικανότητα για καινοτόμο σκέψη
 Γνώση και χρήση  σύγχρονων επιστημονικών εργαλείων

Η δομή του ΠΔΣ είναι πολύ ικανοποιητική.

3.3.3 Πώς κρίνετε τη διαδικασία επιλογής των υποψηφίων διδακτόρων;2

Κατά τη διαδικασία επιλογής γίνεται αξιολόγηση των φακέλων των υποψηφίων από την
επιτροπή Μεταπτυχιακών σπουδών σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τον
κανονισμό του Τμήματος και επικύρωση της τεκμηριωμένης πρότασης της Επιτροπής
Μεταπτυχιακών Σπουδών από τη ΓΣΕΣ του Τμήματος.

Τα βασικά κριτήρια που λαμβάνονται υπ' όψιν στη βαθμολόγηση των υποψηφίων από τα
μέλη της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι:

2 Ενότητα 11, Πίνακας 11-4
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 Κατοχή Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών
 Βαθμός Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών
 Αναλυτική ερευνητική πρόταση
 Σχετική ερευνητική δραστηριότητα
 Επάρκεια ξένης γλώσσας
 Δύο (2) τουλάχιστον συστατικές επιστολές και προσωπική συνέντευξη ενώπιον

της Επιτροπής Μεταπτυχιακών Σπουδών.

Η διαδικασία και τα κριτήρια δημοσιοποιούνται μέσω της ιστοσελίδας του Τμήματος
και του οδηγού σπουδών.

Η διαδικασία κρίνεται ικανοποιητική, αξιοκρατική και απόλυτα διαφανής.

3.3.4 Πώς κρίνετε την οργάνωση σεμιναρίων και ομιλιών;

Υπάρχει εβδομαδιαίο σεμινάριο του Τμήματος όπου καθηγητές και ερευνητές του
Τμήματος αλλά και άλλων Τμημάτων της ημεδαπής και της αλλοδαπής παρουσιάζουν
την έρευνά τους για ενημέρωση των συναδέλφων τους και των φοιτητών.

3.3.5 Πώς κρίνετε τη διεθνή διάσταση του Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών;

Η διεθνής διάσταση του ΠΔΣ έγκειται στη συμμετοχή σε τριμελείς και επταμελείς
επιτροπές των υποψηφίων διδακτόρων και καθηγητών από Πανεπιστήμια της
αλλοδαπής. Επίσης οι περισσότερες διδακτορικές διατριβές εκπονούνται στην αγγλική
γλώσσα με χρήση της διεθνούς βιβλιογραφίας ενώ έχει υπάρξει και σημαντικός αριθμός
δημοσιεύσεων σε διεθνή περιοδικά από υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος αλλά και
πολλές παρουσιάσεις εργασιών σε διεθνή συνέδρια.

3.3.6 Πώς κρίνετε το εξεταστικό σύστημα;

Όπως ειπώθηκε ήδη, η διαδικασία παρακολούθησης και αξιολόγησης κάθε υποψήφιου
διδάκτορα είναι συνεχής. Η διαφάνεια στην τελική αξιολόγηση επιτυγχάνεται με την
ανοικτή υποστήριξη (παρουσίαση - εξέταση) της διδακτορικής διατριβής από τον
υποψήφιο ενώπιον της Επταμελούς Εξεταστικής Επιτροπής με δυνατότητα συμμετοχής
και άλλων μελών της Πανεπιστημιακής κοινότητας.

Μεταξύ των διδασκόντων καταβάλλεται προσπάθεια ώστε να εφαρμόζονται κοινές
διαδικασίες αξιολόγησης των υποψηφίων διδακτόρων.

Η διαδικασία κρίνεται ικανοποιητική.
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4. Διδακτικό έργο

4.1. Πώς κρίνετε την αποτελεσματικότητα του διδακτικού προσωπικού;

Όπως καταδεικνύεται και από την περιγραφή των προγραμμάτων σπουδών όλων των
επιπέδων το διδακτικό προσωπικό καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια για την εξυπηρέτηση των
αναγκών διδασκαλίας και επίβλεψης της προόδου των φοιτητών.

Η προσπάθεια αυτή υπονομεύεται από το γεγονός ότι το 40% περίπου του διδακτικού
προσωπικού εργάζεται με σύμβαση και, όπως αναπτύχθηκε σε προηγούμενες παραγράφους,
λειτουργεί κάτω από ιδιαίτερα δυσμενείς εργασιακές συνθήκες.
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4.2. Πώς κρίνετε την οργάνωση και την εφαρμογή του διδακτικού έργου;

Κατανομή διδακτικών μεθόδων που χρησιμοποιούνται στο διδακτικό έργο
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4.3. Πώς κρίνετε τα εκπαιδευτικά βοηθήματα;

Είδη και ποσοστό βοηθημάτων που χρησιμοποιούνται ανά μάθημα
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4.4. Πώς κρίνετε τα διαθέσιμα μέσα και υποδομές;

Το Τμήμα διαχειρίζεται αποκλειστικά :
 δύο (2) αίθουσες διδασκαλίας των 40 ατόμων,
 μία (1) αίθουσα συνεδριάσεων και
 έναν υπόγειο χώρο όπου λειτουργεί

o το Διατμηματικό Εργαστήριο Πληροφορικής (16 θέσεις εργασίας) και
o το Εργαστήριο Η/Υ του Μεταπτυχιακού Προγράμματος (6 θέσεις εργασίας).

Επίσης, από κοινού με τα άλλα τμήματα της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών,
χρησιμοποιείται ένα αμφιθέατρο χωρητικότητας 150 ατόμων. Ακόμη, από κοινού με τα
υπόλοιπα τμήματα του Πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο, χρησιμοποιούνται οκτώ (8) αίθουσες/
αμφιθέατρα, των οποίων η χωρητικότητα κυμαίνεται από 40 έως 150 άτομα, καθώς και το
μεγάλο αμφιθέατρο της πανεπιστημιούπολης χωρητικότητας 300 ατόμων.

Για το προσωπικό του διατίθενται :
 ένας (1) χώρος Γραμματείας (3 θέσεις εργασίας)
 ένας (1) χώρος για γραφείο του Προέδρου
 δύο (2) βοηθητικοί χώροι που φιλοξενούν κεντρικά φωτοτυπικά μηχανήματα και

εκτυπωτές δικτύου
 είκοσι δύο (22) γραφεία για το μόνιμο διδακτικό προσωπικό
 τέσσερα (4) γραφεία για το έκτακτο διδακτικό προσωπικό
 ένα (1) γραφείο για τους Υποψήφιους Διδάκτορες
 ένα (1) γραφείο για  ένα μέλος ΕΤΕΠ και ένα μέλος ΕΕΔΙΠ.

Σε ό,τι αφορά τα γραφεία η κατάσταση είναι οριακή καθώς η αρχική αρχιτεκτονική
πρόβλεψη ήταν για χρήση από ένα άτομο, αλλά σε αρκετές περιπτώσεις στεγάζονται δύο ή
και περισσότερα άτομα.

Σε ό,τι αφορά τις αίθουσες διδασκαλίας που ανήκουν στο Τμήμα ο αριθμός τους είναι
υπερβολικά μικρός και η χωρητικότητά τους ικανοποιεί μικρό αριθμό μαθημάτων. Η
κατάσταση της μίας αίθουσας είναι ικανοποιητική ενώ πρόκειται άμεσα να εκσυγχρονιστεί
και η άλλη αίθουσα.

Η κατάσταση των αιθουσών και των λοιπών υποδομών θεωρείται από το διδακτικό
προσωπικό αποδεκτή (αναλυτικά αποτέλεσμα στο Παράρτημα 12.2 Γραφήματα Α), χωρίς
αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρχουν σημαντικά προβλήματα.

Οι διαθέσιμες αίθουσες και αμφιθέατρα δεν επαρκούν για να φιλοξενήσουν τους φοιτητές
που παρακολουθούν υποχρεωτικά μαθήματα των πρώτων εξαμήνων και άλλα μαθήματα με
μεγάλο αριθμό εγγεγραμμένων φοιτητών, με αποτέλεσμα οι φοιτητές να χωρίζονται σε
τμήματα. Για τον ίδιο λόγο οι αίθουσες είναι ανεπαρκείς για τη διενέργεια των εξετάσεων σε
μαθήματα με μεγάλο αριθμό εγγεγραμμένων φοιτητών, με αποτέλεσμα οι εξετάσεις σε
κάποια μαθήματα πολλές φορές να διενεργούνται σε δύο, τρεις, ή και τέσσερις ακόμα
αίθουσες, με όλα τα συνεπακόλουθα προβλήματα.

Ο εργαστηριακός χώρος με αποκλειστική χρήση από το Τμήμα είναι μόνο το Εργαστήριο
Η/Υ του Μεταπτυχιακού Προγράμματος στο υπόγειο του κτιρίου Α2. Το Τμήμα
χρησιμοποιεί το Εργαστήριο Η/Υ της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών, δυναμικότητας 40
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θέσεων εργασίας σε δύο επίπεδα (16 στο ισόγειο και 24 στον όροφο) και το Διατμηματικό
Εργαστήριο Πληροφορικής (ΔΙΕΠ) δυναμικότητας 16 θέσεων εργασίας. Οι υπολογιστές
του Εργαστηρίου Η/Υ της Σχολής είναι της τελευταίας τριετίας, ενώ του ΔΙΕΠ έχουν
ξεπεράσει την εξαετία, αλλά έχει δρομολογηθεί ο εκσυγχρονισμός τους από κονδύλια του
Τμήματος.

 Όπως γίνεται κατανοητό, υπάρχει πρόβλημα με τα εισαγωγικά μαθήματα υπολογιστών, στα
οποία οι εγγεγραμμένοι φοιτητές είναι πάρα πολλοί, με αποτέλεσμα να χωρίζονται σε
τμήματα.

Το Τμήμα δεν διαθέτει αποθηκευτικούς χώρους και προκαλούνται προβλήματα στη
διαχείριση και φύλαξη του εξοπλισμού.

4.5. Πώς κρίνετε τον βαθμό αξιοποίησης των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών;

Το Πανεπιστήμιο Κρήτης διαθέτει κεντρικό σύστημα διαχείρισης Γραμματειών, το οποίο
χρησιμοποιεί και το Τμήμα μας και στο οποίο υπάρχει πλήρης καταχώρηση του αρχείου
των φοιτητών του Τμήματος. Η παράδοση βαθμολογίας για τις εξετάσεις των μαθημάτων
γίνεται αποκλειστικά μέσω του συστήματος Γραμματειών.

Στη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών διατίθενται επίσης κεντρικές υπηρεσίες ΤΠΕ που
απολαμβάνει και το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, όπως :

 Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο και διεπαφή μέσω διαδικτύου (Web mail)
 Φιλοξενία Ιστοσελίδων  και υπηρεσία μεταφοράς αρχείων (FTP)
 Kατάλογος LDAP για ασύρματη πρόσβαση στο διαδίκτυο και απομακρυσμένη

πρόσβαση μέσω εικονικού ιδιωτικού δικτύου (VPN).

Στο σχεδιασμό και υποστήριξη του Εργαστηρίου της Σχολής εμπλέκεται το μέλος ΕΤΕΠ
του Τμήματος.

Πέραν των κεντρικών υπηρεσιών, το Τμήμα διαθέτει τις εξής διαδικτυακές υπηρεσίες :
1. Δυναμικό δίγλωσσο ιστοχώρο προβολής του Τμήματος

(http://economics.soc.uoc.gr/)
2. Πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης (http://www.soc.uoc.gr/moodle )
3. Σύστημα διαχείρισης ιστοσελίδων προσωπικού

(http://economics.soc.uoc.gr/Personnel)
4. Σύστημα διαχείρισης σεμιναρίων (http://economics.soc.uoc.gr/Seminars)
5. Σύστημα διαχείρισης επιστημονικών εργασιών σε εξέλιξη (working papers) με

αυτόματη αναμετάδοση στο Research Papers in Economics - RePEc
(http://economics.soc.uoc.gr/WPA)

Για τις ανάγκες των μαθημάτων είναι διαθέσιμοι δύο (2) φορητοί υπολογιστές και δύο (2)
προβολείς βίντεο. Ο περιορισμένος αριθμός εξυπηρετεί οριακά τις ανάγκες.

Στο ΔΙΕΠ που φιλοξενείται στο Τμήμα και υποστηρίζεται από το μέλος ΕΤΕΠ του
Τμήματος υπάρχει η υποδομή για τηλεδιάσκεψη εντός και εκτός του Ιδρύματος.

Οι ΤΠΕ έχουν ένα ικανοποιητικό βαθμό διείσδυσης και αξιοποίησης στο Τμήμα. Το
ηλεκτρονικό σύστημα των Γραμματειών έχει ενταχθεί πλήρως στη λειτουργία του
Τμήματος. Για τα περισσότερα μαθήματα υπάρχει ψηφιακό υλικό στο διαδίκτυο και μεταξύ
των διδασκόντων είναι αρκετά διαδεδομένη η χρήση φορητού υπολογιστή και βίντεο

http://economics.soc.uoc.gr/
http://www.soc.uoc.gr/moodle
http://economics.soc.uoc.gr/Personnel
http://economics.soc.uoc.gr/Seminars
http://economics.soc.uoc.gr/WPA
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προβολέα για τις διαλέξεις. Όλα τα μέλη του Τμήματος κάνουν συστηματική χρήση του
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.

Μικρότερη απήχηση παρουσιάζουν τα συστήματα στα οποία τα μέλη του Τμήματος πρέπει
να αλληλεπιδράσουν συστηματικά με το διαδίκτυο για να αναρτήσουν και να διαχειριστούν
περιεχόμενο. Έτσι, υποδομές όπως το σύστημα σελίδων προσωπικού και η πλατφόρμα
ηλεκτρονικής μάθησης έχουν χαμηλότερη απήχηση.

 Αναλυτικά αποτελέσματα στο Παράρτημα 12.2 Γραφήματα Β.

4.6. Πώς κρίνετε την αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων και τη μεταξύ τους συνεργασία;

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Ιδρύματος, η αναλογία φοιτητών3 προς μέλη ΔΕΠ
στο Τμήμα έχει διαμορφωθεί στο 38:1, που είναι η δυσμενέστερη αναλογία σε όλο το
Πανεπιστήμιο Κρήτης.

Από τα συμπληρωμένα απογραφικά δελτία μαθημάτων προκύπτει ότι ο μέσος όρος στην
αναλογία διδασκόντων/διδασκομένων ανά μάθημα, με βάση τους εγγεγραμμένους φοιτητές,
ξεπερνά το 100:1. Αν λάβει κανείς υπ’ όψιν του ότι τα σεμιναριακά μαθήματα έχουν όριο
εγγεγραμμένων φοιτητών κάτω από 20 ανά εξάμηνο και ο αριθμός επανεγγραφέντων είναι
ασήμαντος, γίνεται αντιληπτό ότι η αναλογία σε αρκετά μαθήματα είναι κατά πολύ
μεγαλύτερη του 100:1, κυρίως σε βασικά μαθήματα των πρώτων ετών που σημειώνεται και
μεγάλη συσσώρευση.

Σαφή εικόνα μπορούμε να έχουμε από τα δύο παρακάτω ιστογράμματα που αφορούν
αριθμό εγγεγραμμένων στο μάθημα ή στο εργαστήριο για το τρέχον εξάμηνο :

3 Ο αριθμός φοιτητών αφορά σε φοιτητές που φοιτούν στον κανονικό χρόνο φοίτησης  (4 έτη).
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Η συνεργασία μεταξύ φοιτητών και διδασκόντων μπορεί να θεωρηθεί ικανοποιητική κυρίως
στα σεμιναριακά μαθήματα και τα μεγαλύτερα έτη σπουδών. Επειδή κατά τα πρώτα έτη
σπουδών οι αριθμοί των φοιτητών είναι εξαιρετικά μεγάλοι, η συνεργασία με τους
διδάσκοντες πέραν των διαλέξεων και των εξετάσεων, όπως φαίνεται κι από το παρακάτω
γράφημα, είναι σχετικά μικρή.

Σχεδόν όλοι οι διδάσκοντες (85%) ανακοινώνουν ώρες επαφής με τους φοιτητές.
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4.7. Πώς κρίνετε τον βαθμό σύνδεσης της διδασκαλίας με την έρευνα;

Η σύνδεση διδασκαλίας και έρευνας γίνεται μέσω των εργασιών σε αρκετά μαθήματα, αλλά
κυρίως μέσω των σεμιναρίων όπου οι φοιτητές καλούνται να διενεργήσουν μία εμβρυακής
μορφής έρευνα και να παρουσιάσουν τα πορίσματα της μελέτης τους τόσο προφορικά όσο
και με τη μορφή γραπτής εργασίας. Από τα στοιχεία του Τμήματος προκύπτει ότι γύρω στο
60% των μαθημάτων εμπλέκουν κάποια μορφή εργασίας για τους φοιτούντες εκ των οποίων
η πλειονότητα (67%) είναι υποχρεωτικές.

4.8. Πώς κρίνετε την κινητικότητα του διδακτικού προσωπικού και των φοιτητών;4

Στο πλαίσιο του Προγράμματος Da Vinci το Τμήμα συνεργάζεται με το Universitas
Miguel Hernández (Ισπανία). Επίσης, στο πλαίσιο του Προγράμματος ERASMUS το
Τμήμα συνεργάζεται με τα ιδρύματα που φαίνονται στην Παρ. 3.1.4. Με αυτά τα ιδρύματα
έχουν συναφθεί συμφωνίες συνεργασίας που επιτρέπουν την ανταλλαγή φοιτητών αλλά και
προσωπικού.

Κατά την τελευταία πενταετία έξι (6) μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων Ιδρυμάτων
μετακινήθηκαν προς το Τμήμα στο πλαίσιο ακαδημαϊκών/ερευνητικών δραστηριοτήτων.

Επίσης, κατά την τελευταία πενταετία είκοσι επτά (27) φοιτητές του Τμήματος
μετακινήθηκαν προς τμήματα/πανεπιστήμια, ενώ, για την ίδια περίοδο, είκοσι τέσσερεις
(24) φοιτητές άλλων Ιδρυμάτων μετακινήθηκαν προς το Τμήμα.

Με την εφαρμογή του συστήματος ECTS στο Τμήμα υπάρχει η δυνατότητα αναγνώρισης
των μαθημάτων που παρακολουθούν οι φοιτητές σε άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα και αυτό
αποτελεί επιπλέον κίνητρο για την κινητικότητα των φοιτητών.

Το Τμήμα προβαίνει σε ετήσιες εκδηλώσεις ενημέρωσης για όλους τους φοιτητές σχετικά με
τις δυνατότητες μετακίνησης. Επίσης οργανώνονται εκδηλώσεις υποδοχής για τους
εισερχόμενους φοιτητές και ορίζεται ένα μέλος ΔΕΠ του Τμήματος που αναλαμβάνει την
καθοδήγησή  και τη διευκόλυνσή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Στο Τμήμα δεν δίνονται διαλέξεις σε ξένη γλώσσα αλλά παρέχεται η δυνατότητα εκπόνησης
εργασίας σε ξένη γλώσσα σε όλα τα μαθήματα στη βάση της οποίας εξετάζονται οι
αλλοδαποί φοιτητές.

4 Ενότητα 11,  Πίνακας 11-8
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5. Ερευνητικό έργο

5.1. Πώς κρίνετε την προαγωγή της έρευνας στο πλαίσιο του Τμήματος;

Όπως φαίνεται και από τους Πίνακες 11-9 και 11-10 καθώς και από τα προσωπικά
απογραφικά δελτία, το προσωπικό του Τμήματος καταβάλλει προσπάθεια ώστε να είναι
ερευνητικά ενεργό και να παρακολουθεί τις εξελίξεις σε διεθνές επίπεδο.

Πέραν των προσωπικών επιδόσεων, το Τμήμα διοργάνωσε τα παρακάτω Συνέδρια / Θερινά
σχολεία / Ερευνητικά εργαστήρια την τελευταία πενταετία:

1. Ετήσιο διεθνές συνέδριο με τίτλο "Conference on Macroeconomic Analysis and
International Finance" (13 συνέδρια από το 1997 έως σήμερα)

2. Το ετήσιο συνέδριο της European Association for Evolutionary Political
Economy (EAEPE) (Νοέμβριος 2004)

3. Το 1st International Conference on Water Economics, Statistics, and Finance της
International Water Association (Ιούλιος 2005)

4. CRETE 2006, Conference on Research on Economic Theory and Econometrics,
Department of Economics, University of Crete, Rethymno, July 2006, Greece.

5. Το ετήσιο συνέδριο της Association of Southern European Economic Theorists
(ASSET) (Οκτώβριος 2005)

6. Το 5o ετήσιο συνέδριο Conference on Research on Economic Theory and
Econometrics (Ιούλιος 2006)

7. Το ετήσιο Θερινό Σχολείο για Οικονομικά και Οικονομετρία (Annual Summer
School of Economics and Econometrics) (5 Σχολεία από το 2006 έως σήμερα)

8. Το 1st International Research Workshop in Political Econοmy της International
Initiative for Promoting Political Economy (IIPPE) (Σεπτέμβριος 2007)

9. Το 1ο Συνέδριο Επιστημονικής Εταιρείας Πολιτικής Οικονομίας και 11ο Συνέδριο
Ελλήνων Ιστορικών Οικονομικής Σκέψης (Ιούνιος 2009)

10. To 16o ετήσιο συνέδριο Conference of the Multinational Finance Society (Ιούνιος
2009)

11. Το 2nd International Conference on Water Economics, Statistics, and Finance
της International Water Association (Ιούλιος 2009)

Από αυτά, δύο (2) διοργανώνονται  από το Τμήμα σε ετήσια βάση:

# Ετήσιo διεθνές συνέδριο με τίτλο "Conference on Macroeconomic Analysis and
International Finance" (1997 έως σήμερα)

# Το ετήσιο Θερινό Σχολείο για Οικονομικά και Οικονομετρία (Annual Summer School
of Economics and Econometrics) (2006 έως σήμερα)

Για τα συνέδρια συνήθως εκδίδεται Book of Abstracts.  Επίσης επιλεγμένα άρθρα από τα
συνέδρια " Macroeconomic Analysis and International Finance " δημοσιεύονται σε Ειδικές
εκδόσεις (Special Issues) διαφόρων διεθνών επιστημονικών περιοδικών του κλάδου μεταξύ
των οποίων τα: Ekonοmia, The Νοrth American Journal of Economics and Finance,
International Journal of Banking, Accounting and Finance  (IJBAAF), Journal of
International Money and Finance, Open Economies Review, Forum for Social
Economics
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Η διάχυση των αποτελεσμάτων στην ευρύτερη επιστημονική κοινότητα επιτυγχάνεται
συνήθως :

 Με έκδοση βιβλίων περιλήψεων / πρακτικών.
 Με προβολή στο διαδίκτυο.
 Με δημοσιεύσεις επιλεγμένων άρθρων σε έγκριτα διεθνή περιοδικά (δες αμέσως

παραπάνω)
Ως κίνητρα για τη διεξαγωγή έρευνας στα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας παρέχεται :

 κάλυψη εξόδων συμμετοχής σε διεθνή συνέδρια
 κάλυψη μέρους των εξόδων για διοργάνωση συνεδρίων

Ωστόσο, οι διαθέσιμοι πόροι κρίνονται ανεπαρκείς και δεν καλύπτουν τις ανάγκες.

Το ακαδημαϊκό προσωπικό ενημερώνεται για δυνατότητες χρηματοδότησης της έρευνας
μέσα από το δίκτυο πληροφόρησης του Πανεπιστημίου (Γραφείο Διεθνών Σχέσεων, Τμήμα
Δημοσιευμάτων κλπ)

Σε σύγκριση με το επίπεδο των άλλων συγγενών Τμημάτων των ελληνικών πανεπιστημίων η
στάθμη του ερευνητικού έργου του Τμήματος κρίνεται πολύ ικανοποιητική.

5.2. Πώς κρίνετε τα ερευνητικά προγράμματα και έργα που εκτελούνται στο Τμήμα;

Τα ερευνητικά προγράμματα που συντονίστηκαν από μέλη του Τμήματος την τελευταία
πενταετία ήταν :

1. Εκπαιδευτική Υποστήριξη του προγράμματος ΔΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ: Ενθάρρυνση της
Επιχειρηματικότητας στο Internet για την Περιφέρεια Κρήτης. Χρηματοδότηση:
Υπουργείο Ανάπτυξης, ΕΔΕΤ Α.Ε. Διάρκεια: 12/2001 – 10/2005, με επέκταση
ΔΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ ΙΙ από 10/2006 έως 12/2007.

2. Implementing Product Quality Regulation. Χρηματοδότηση: Marie Curie,
Commission of European Communities, Διάρκεια: 10/2002 – 03/2003.

3. Σχεδιασμός Ανάπτυξη και Υλοποίηση προηγμένων Λειτουργιών, Υπηρεσιών και
προϊόντων για το Κέντρο Ηλεκτρονικού Εμπορίου Κρήτης. Πρόγραμμα Ενίσχυσης
Ερευνητικού Δυναμικού (ΠΕΝΕΔ). Χρηματοδότηση: Υπουργείο Ανάπτυξης,
ΓΓΕΤ. Διάρκεια: 01/2003 – 04/2007.

4.  Διερεύνηση των Επιπτώσεων από την Εγκατάσταση Πολυκαταστημάτων στο Νομό
Ηρακλείου. Χρηματοδότηση: Περιφέρεια Κρήτης. Διάρκεια: 07/2003 – 10/2003.
Συντονιστής Δικτύου: ICAP

5. Πρόγραμμα «Επιχειρηματικότητα» του Πανεπιστημίου Κρήτης, Τμήμα
Οικονομικών Επιστημών. Χρηματοδότηση: Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και
Θρησκευμάτων, Πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ. Διάρκεια: 09/2003 – 08/2005 και
09/2005 – 08/2008.

6. Παρατηρητήριο Νεανικής Επιχειρηματικότητας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.
Χρηματοδότηση: Γραμματεία Νέας Γενιάς, ΥΠΕΠΘ. Διάρκεια: 06/2008 –
12/2008.

7. Υπηρεσίες Ψηφιακής Ολοκλήρωσης Πανεπιστημίου Κρήτης – Φρυκτωρίες.
Χρηματοδότηση: Κοινωνία της Πληροφορίας, ΥΠΑΝ. Διάρκεια: 07/2008 –
11/2008.

8. Αναγνώριση και Καταγραφή Ακαδημαϊκού – Ερευνητικού και Αναπτυξιακού
Δυναμικού Πανεπιστημίου Κρήτης. Χρηματοδότηση: ΕΛΚΕ Πανεπιστημίου
Κρήτης. Διάρκεια: 03/2008 – 03/2009 (Φάση Ι) και 06/2009 – 06/2011 (Φάση
ΙΙ).
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9. ELKE 2042-"ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 1693 'EASY'"
10. Marie Curie Επιτροπή Ερευνών
11. The Impact of CAP Reform on the Employment  Levels in Rural Areas
12. CARERA Διαχείριση Φυσικών Πόρων: Θεωρία και  Εφαρμογές Ανάλυση των

Επιδράσεων της Χρήσης Χημικών  στην Προσφορά Αγροτικών Προϊόντων: Η
Περίπτωση των Θερμοκηπιακών Καλλιεργειών στην Ιεράπετρα Κρήτης

13. EU Food Industry Dynamics and Methodological   Advances – FOODIMA
14.  Theoretical Developments and Empirical  Measurement of the External Cost of

Pesticides - TEAMPEST
15. "Γραφείο Διασύνδεσης" στο πλαίσιο του Ε.Π: Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση:

"Δομή Απασχόλησης Σταδιοδρομίας (ΔΑΣΤΑ)", για το Πανεπιστήμιο Κρήτης,
Προγραμματική Περίοδος 2007-2013

16. Χρήση της Μπεϋζιανής μεθόδου Σταθμικών Μέσων Υποδειγμάτων (Bayesian
Model Averaging) στη πρόβλεψη χρηματοοικονομικών χρονολογικών σειρών.

Επίσης, μέλη του Τμήματος συμμετείχαν στα ακόλουθα ερευνητικά προγράμματα :

1. “TEAMPEST: Theoretical Developments and Empirical Measurement of the
External Costs of Pesticides.” European Commission, Seventh Framework
Programme, Theme 2: Food, Agriculture and Fisheries, and Biotechnology, 2008-
2011.

2. «Πυθαγόρας ΙΙ – Ενίσχυση Ερευνητικών Ομάδων στα Πανεπιστήμια», 2005-2006,
με τίτλο: Εκτίμηση Περιβαλλοντικών Δεικτών σε Μακροοικονομικό Επίπεδο μέσω
της Εφαρμογής του Υποδείγματος Εισροών-Εκροών

3. AQUASTRESS Project: Mitigation of water stress through new approaches
integrating management, technical, economic and institutional instruments, 2005-
2006.

4. PYTHAGORAS: Funding of research groups in the University of Piraeus.
Funded by the EU and the Greek Ministry of National Education and Religious
Affairs, 2004-2006.

5. Mobinet: Ανθρώπινο Δίκτυο Αριστείας Κινητού Ηλεκτρονικού Επιχειρείν.
Επιστημονικός Υπεύθυνος για το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών.
Χρηματοδότηση: Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και 3ο Κοινοτικό Πλαίσιο
Στήριξης. Διάρκεια: 09/2003 – 12/2005.

6. EU Food Industry Dynamics and Methodological Advances. Ερευνητική
Συμμετοχή. Χρηματοδότηση: Sixth Framework: Sustainable Management of
Europe’s Natural Resources. Διάρκεια: 01/2007 – 12/2009. Συντονιστής Δικτύου:
Κ. Μάττας, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

7. Περιφερειακός Πόλος Καινοτομίας Κρήτης. Ερευνητική Συμμετοχή.
Χρηματοδότηση: ΓΓΕΤ. Διάρκεια 11/2006 – 12/2008. Συντονιστής Δικτύου:
Πανεπιστήμιο Κρήτης.

8. Carera, Foodima, Teampest, Επιχειρηματικότητα, ΠΕΝΕΔ, Estimation of
Willingness to Pay for Wastewater Treatment and Water Recycling.

9. Rural Employment and Agricultural Perspective in the Balkan Applicant
Countries.

10. REAPBALK A quantitative and qualitative assessment of the socio-economic
and environmental impacts of decoupling of direct payments on agricultural
production, markets and land use in the EU.

11. GENEDEC Market and Trade Policies for Mediterranean   Agriculture: The
Case of Fruit/Vegetables and Olive-oil - MEDFROL .

12. ΠΕΝΕΔ ΜΙΝΩΣ Γ.Γ.Ε.Τ (2003-2006).
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5.3. Πώς κρίνετε τις διαθέσιμες ερευνητικές υποδομές;

Όπως μπορούμε να δούμε από το παρακάτω γράφημα είναι φανερό ότι το Τμήμα έχει
συνολικά θετική γνώμη για τις υποδομές του, με τις αρνητικές γνώμες να περιορίζονται σε
ποσοστά μικρότερα του 15%. Περαιτέρω περιθώρια βελτίωσης υπάρχουν σύμφωνα με το
40% των ερωτώμενων.

5.4. Πώς κρίνετε τις επιστημονικές δημοσιεύσεις των μελών του διδακτικού προσωπικού
του Τμήματος κατά την τελευταία πενταετία;

Όπως μπορεί να διαπιστώσει κανείς από τον Πίνακα 11-9, υπάρχει πολύ ικανοποιητική
παραγωγή επιστημονικών δημοσιεύσεων την τελευταία πενταετία από τα μέλη του
διδακτικού προσωπικού του Τμήματος τόσο από πλευράς ποσότητας όσο και από πλευράς
ποιότητας.

5.5       Πως κρίνετε γενικά τις επιστημονικές δημοσιεύσεις των μελών του διδακτικού
προσωπικού του Τμήματος:

Γενικά τα μέλη του Τμήματός μας έχουν δημοσιεύσει σε κορυφαία επιστημονικά περιοδικά
του κλάδου τους. Ενδεικτικά αναφέρονται :

 Agricultural Economics
 American Economic Review
 American Journal of Agricultural Economics
 American Journal of Economics and Sociology 
 Applied Economics Letters
 Applied Economics
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 Applied Financial Economics
 Cambridge Journal of Economics
 Canadian Journal of Economics
 Economic Inquiry
 Economic Modelling
 Economic Theory
 Economics Letters
 Energy Economics 
 European Economic Review
 International Economic Review
 International Journal of Finance & Economics
 International Journal of Industrial Organization
 International Journal of Industrial Organization
 Journal of Agricultural and Resource Economics
 Journal of Applied Econometrics
 Journal of Economic Dynamics and Control
 Journal of Economic Issues
 Journal of Economic Theory
 Journal of Economics and Finance
 Journal of Economics and Management Strategy
 Journal of Environmental Economics and Management
 Journal of Financial Econometrics
 Journal of Institutional Economics
 Journal of International Economics, Economic Theory
 Journal of Macroeconomics
 Journal of Money and Finance
 Journal of Money, Credit and Banking
 Journal of Post-Keynesian Economics
 Journal of Public Economics
 Journal of Risk and Uncertainty
 Journal of Theoretical and Institutional Economics
 Labour Economics 
 Rand Journal of Economics
 Resource and Energy Economics
 Review of Radical Political Economics
 Review of Social Economy
 The Manchester School
 Water Resources Research

Ενδεικτικά, στη βάση δεδομένων SCOPUS καταγράφονται 214 δημοσιεύσεις μελών του
Τμήματος συνολικά, από τις οποίες οι 122 είναι της τελευταίας πενταετίας (πρβλ.
Παράρτημα 12.4).
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5.6. Πώς κρίνετε τον βαθμό αναγνώρισης της έρευνας που γίνεται στο Τμήμα από τρίτους;

Ο βαθμός αναγνώρισης του ερευνητικού έργου των μελών του Τμήματος είναι εξαιρετικά
ικανοποιητικός όπως φαίνεται από τον  αριθμό ετεροαναφορών στο έργο τους. Συνολικά για
όλα τα μέλη του Τμήματος έχουν καταγραφεί πάνω από 2.200 ετεροαναφορές. Ενδεικτικά
στη βάση δεδομένων Scopus καταγράφονται συνολικά 979 ετεροαναφορές (Παράρτημα
12.4)

Μέλη του Τμήματός μας έχουν διατελέσει κριτές (referees) σε κορυφαία επιστημονικά
περιοδικά του κλάδου τους και σε διεθνείς εκδοτικούς οίκους και οργανισμούς.
Ενδεικτικά αναφέρουμε:

Εκδοτικοί Οίκοι:
 Ashgate
 Cambridge University Press
 Palgrave
 Routlege

Οργανισμοί:
 Berkeley Electronic Journals
 Dutch Economic Research Foundation
 European Science Foundation
 IMF Staff Papers
 National Academy of Sciences - USA
 Research Counsil of Norway,
 The World Bank

Επιστημονικά Περιοδικά:
 Agricultural Economics
 Agricultural Economics Review
 American Economic Review
 American Journal of Agricultural Economics
 Applied Economics
 Canadian Journal of Economics
 Ecological Economics
 Econometrica
 Economic Modelling
 Economic Theory
 Economica
 Economics Letters
 Empirical Economics
 Environmental and Resource Economics
 European Economic Review
 European Review of Agricultural Economics
 International Economic Review
 International Journal of Finance and Economics
 International Journal of Industrial Organisation
 International Journal of Industrial Organisation
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 Journal of Economic Behaviour and Organisation
 Journal of Economic Dynamics and Control
 Journal of Economic Integration
 Journal of Economic Literature
 Journal of Economic Theory
 Journal of Economics
 Journal of Industrial Economics
 Journal of Macroeconomics
 Journal of Political Economy
 Journal of Public Economics
 Journal of Theoretical and Institutional Economics
 Manchster School
 Rand Journal of Economics
 Review of Economic Studies
 Review of Economic Studies
 Review of Economic Studies
 Review of Social Economy
 Scandinavian Journal of Economics
 Science and Society
 Southern Economic Journal
 The Economic Journal

Επίσης μέλη του Τμήματος έχουν βραβευθεί με διεθνή βραβεία και διατελούν ή έχουν
διατελέσει στο παρελθόν διευθυντές/ αναπληρωτές διευθυντές/ guest editors/ μέλη
Συντακτικών Επιτροπών διεθνών επιστημονικών περιοδικών και book series editors σε
διεθνείς εκδοτικούς οίκους (αναλυτικά στην § 5.8).

5.7. Πώς κρίνετε τις ερευνητικές συνεργασίες του Τμήματος;

 Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης αναδείχθηκε
Ίδρυμα Υποδοχής για την Μετάδοση της Γνώσης (Marie Curie Host
Development for the Transfer of Knowledge).
Πρόκειται για μια ιδιαίτερα σημαντική Ευρωπαϊκή διάκριση καθώς το πρόγραμμα
Marie Curie αποτελεί το βασικό μοχλό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ποιοτική
βελτίωση και ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφαλαίου στην Ευρώπη και στοχεύει στη
δημιουργία Πανεπιστημιακών Κέντρων υψηλής ερευνητικής δημιουργίας και
καινοτομίας.
Αυτή η Ευρωπαϊκή διάκριση συνιστά το επιστέγασμα του υψηλού επιπέδου έρευνας που
διεξάγουν μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών. Ειδικότερα η
ερευνητική πρόταση του Τμήματος των Οικονομικών Επιστημών αναδείχθηκε στις τρεις
καλύτερες για τον κλάδο της Οικονομικής Επιστήμης. Χαρακτηριστικά η επιτροπή
των αξιολογητών θεωρεί ότι «Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών είναι ένα σχετικά
νέο αλλά δυναμικό ίδρυμα στην Ευρωπαϊκή αρένα το οποίο έχει καταστήσει σαφές
ότι έχει τις δυνατότητες να γίνει ένα από τα κορυφαία Ευρωπαϊκά ιδρύματα στον
χώρο της οικονομικής επιστήμης».

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του ως Marie Curie Host Development for the
Transfer of Knowledge το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών είχε την δυνατότητα να
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φιλοξενήσει 10 ερευνητές υψηλού επιπέδου από την Ευρώπη και την Αμερική οι οποίοι
συνεργάστηκαν ερευνητικά με τους διδάσκοντες ενώ είχαν σημαντική συνεισφορά και
στη διδασκαλία των μαθημάτων του μεταπτυχιακού προγράμματος του τμήματος. Το
Τμήμα Οικονομικών Επιστημών από την ίδρυσή του το 1987 έχει θέσει ως στόχο να
καταστεί Κέντρο Αριστείας στη διδασκαλία και την έρευνα στην οικονομική επιστήμη.
Η πρόσφατη Ευρωπαϊκή διάκριση αλλά και άλλες σημαντικές διεθνείς αξιολογήσεις της
έρευνας των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος αποτελούν την αναγνώριση αυτής της
προσπάθειας από τη διεθνή Πανεπιστημιακή κοινότητα.

 Το Τμήμα είναι μέλος του The Association of Southern European Economic
Theorists (ASSET).
Το ASSET είναι ένα δίκτυο των καλύτερων Πανεπιστημίων και ερευνητικών κέντρων της
Νότιας Ευρώπης και περιλαμβάνει Πανεπιστήμια από τη Γαλλία, την Ιταλία, την
Ισπανία, την Πορτογαλία, την Ελλάδα, την Κύπρο, την Τουρκία, το Ισραήλ και την
Τυνησία.

5.8. Πώς κρίνετε τις διακρίσεις και τα βραβεία ερευνητικού έργου που έχουν απονεμηθεί σε
μέλη του Τμήματος;

Οι διακρίσεις που έχουν επιτύχει και τα βραβεία που έχουν απονεμηθεί σε μέλη του
Τμήματος είναι ιδιαίτερα σημαντικά:

 Αναστάσιος Ξεπαπαδέας:

2000‐2005 Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, European Association of
Environmental and Resource Economists.

2002-2006 Μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου, Beijer Institute of Εcological
Economics, The Royal Swedish Academy of Sciences.

2004-2006 Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβρουλίου του Beijer Institute of
Ecological Economics της Βασιλικής Σουηδικής Ακαδημίας Επιστημών.

2005- Editor in Chief, Environment and Development Economics
2001-2004 Co-Editor, Journal of Environmental Economics and Management
2000-2001 Associate Editor, Journal of Environmental Economics and Management
2003-2004 Associate Editor, Water Resource Research
1999-2003 Associate Editor, Environmental and Resource Economics

Guest editor:
Water Resources Research,
Environment and Development Economics

 Μανόλης Πετράκης

2008-10 President Elect, The Association of Southern European Economic
Theorists (ASSET)

2010-. President, The Association of Southern European Economic Theorists
(ASSET)

2001-2005 Μέλος του Editorial Board του περιοδικού European Journal of Political
Economy

2003 - Associate Editor του περιοδικού European Economic Review
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 Αθανάσιος Παπαδόπουλος

Guest editor στα περιοδικά
Ekonomia, Journal of International Money and Finance, Open
Economies Review, International Journal of Finance and Economics,
Review of International Economics, The North American Journal of
Economics and Finance

 Δημήτρης Μυλωνάκης

2009: Έλαβε το Ετήσιο βραβείο Gunnar Myrdal Prize της European Association for
Evolutionary Political Economy (EAEPE) για την καλύτερη μονογραφία του 2009 (με
τον Ben Fine) για το βιβλίο «From Political Economy to Economics: Method, the
Social and the Historical in the Evolution of Economic Theory”, London and New
York: Routledge. Είναι ο πρώτος Έλληνας στον οποίο απονέμεται το συγκεκριμένο
βραβείο.

Έλαβε το Ετήσιο βραβείο Deutscher Memorial Prize της καλύτερης μονογραφίας της
χρονιάς (με τον Ben Fine) για το βιβλίο «From Economics Imperialism to
Freakonomics: The Shifting Boundaries Between Economics and Other Sociall
Sciences”, London and New York: Routledge . Είναι ο πρώτος Έλληνας στον οποίο
απονέμεται το συγκεκριμένο βραβείο.

2006- Ιδρυτικό μέλος της International Initiative for Promoting Political Economy
(IIPPE).

Book Series Editor :
“Political Economy and Developemt”, Pluto Press, London (with Ben Fine)

Guest editor στο περιοδικό Forum for Social Economics

2009 Εξελέγη Αντιπρόεδρος της Επιστημονικής Εταιρείας Πολιτικής Οικονομίας
(EEΠΟ) (2010-2011).

 Γιάννης Μαραγκός

2006-11 Editor-in-Chief στο περιοδικό Forum for Social Economics

Section Εditor, International Economics and Development Studies of the
Global Business & Economics Review.

Guest Editor : Global Business and Economics Review

Book Series Editor: “Explorations in Social Economics”, Ashgate Publishers

 Παντελής Καλαϊτζιδάκης

Editor: Περιοδικό Economia
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 Γιώργος Κουρέτας

Κατέχει την έδρα Jean Monnet Chair on European Economic Policy

Guest Editor, Review of International Economics, Journal of International Money
and Finance, International Journal of Finance and Economics, Open Economies
Review and Journal of Common Market Studies.

 Άγγελος Κανάς

Associate Editor, Applied Economics Letters, Applied Financial Economics

 Γιώργος Σταθάκης

2009: Εξελέγη Αντιπρόεδρος της Επιστημονικής Εταιρείας Πολιτικής Οικονομίας
(2009-2010).

5.9. Πώς κρίνετε τον βαθμό συμμετοχής των φοιτητών/σπουδαστών στην έρευνα;

Η συμμετοχή των υποψηφίων διδακτόρων στην έρευνα είναι πολύ ικανοποιητική. Αυτό
φαίνεται εκ του γεγονότος ότι πολλοί εξ αυτών έχουν δημοσιεύσεις σε γνωστές διεθνείς
επιστημονικές επιθεωρήσεις και παρουσιάσεις εργασιών σε διεθνή συνέδρια.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι υποψήφιοι διδάκτορες, διδάκτορες, αλλά και μεταπτυχιακοί
φοιτητές του Τμήματός μας έχουν δημοσιεύσει σε επιστημονικά περιοδικά όπως:

 Canadian Journal of Economics
 Ecological Economics
 Environmental and Resource Economics
 International Journal of Banking, Accounting and Finance
 International Journal of Electronic Commerce
 International Journal of Finance and Economics
 Journal of Economic Issues
 Journal of Industrial Relations
 Journal of Population Economics
 Journal of Theoretical and Applied Finance
 Labour Economics
 Managerial and Decision Economics
 Manchester School
 Open Economies Review
 Transportation Research Record
 Urban Studies
 Water Resource Management

Η συμμετοχή των προπτυχιακών φοιτητών είναι πιο περιορισμένη.
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6. Σχέσεις με κοινωνικούς/πολιτιστικούς/παραγωγικούς (ΚΠΠ) φορείς

6.1. Πώς κρίνετε τις συνεργασίες του Τμήματος με ΚΠΠ φορείς;

Κατά την τελευταία πενταετία μέλη του προσωπικού του Τμήματος έχουν συνεργαστεί με
ΚΠΠ για τα εξής :

 Πρόγραμμα ΔΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ : Τεχνική υποστήριξη ΜΜΕ του προγράμματος
από φοιτητές του Τμήματος με την επιτόπια επίσκεψη και εκπαίδευση των στελεχών
των ΜΜΕ. (Ε. Πετράκης) – 2004 – 2007.

 Διαρκής αξιολόγηση προγραμμάτων Νομαρχιακής Επιτροπής Λαϊκής
Επιμόρφωσης Ρεθύμνου (Δ. Τσερκέζος) – 2008.

 Σειρά διαλέξεων από μέλη ΔΕΠ του Τμήματος στο πλαίσιο του Κύκλου
Ανοικτών Διαλέξεων Προβληματισμού και Παρέμβασης, ο οποίος
πραγματοποιείται σε συνεργασία με το ΔΙΚΤΥΟ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ του ΔΗΜΟΥ
ΡΕΘΥΜΝΟΥ, υπό την αιγίδα του Δήμου Ρεθύμνου. Οι διαλέξεις έλαβαν χώρα στο
Δημαρχείο Ρεθύμνου (Γ. Σταθάκης, Ε. Μαριάς, Α. Παπαδόπουλος) – 2009.

 Μελέτη βιωσιμότητας της ακτοπλοϊκής γραμμής Ρεθύμνου-Πειραιά.
Χρηματοδότηση: Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ρεθύμνου, ΤΕΔΚ Ρεθύμνου, ΕΒΕ
Ρεθύμνου (Γ. Σταθάκης, Α. Παπαδόπουλος, Κ. Πηγουνάκης) – 2009.

Οι συνεργασίες αυτές απέχουν από το επιθυμητό επίπεδο, καθώς μέχρι σήμερα δεν έχει
αξιοποιηθεί η διάθεση του Τμήματος για στενότερη επαφή και η ενθάρρυνση των ΚΠΠ στο
να αξιοποιήσουν την τεχνογνωσία και το ανθρώπινο δυναμικό του.

6.2. Πώς κρίνετε τη δυναμική του Τμήματος για ανάπτυξη συνεργασιών με ΚΠΠ φορείς;

Η εξωστρέφεια του Τμήματος αλλά και του Πανεπιστημίου γενικότερα δεν είναι στο
επιθυμητό επίπεδο. Κατά καιρούς έχουν αναπτυχθεί συνεργασίες, αλλά αυτές δεν έχουν
φτάσει να διαμορφώσουν ένα μόνιμο πλαίσιο.

Όσον αφορά σε τοπικό επίπεδο, αυτό φαίνεται να αλλάζει μέσω των Μνημονίων
Συνεργασίας που το Πανεπιστήμιο Κρήτης έχει συνάψει με το Δήμο Ρεθύμνου και τη
Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ρεθύμνου. Ήδη η δυναμική του Τμήματος έχει αυξηθεί σε
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Αποτέλεσμα αυτής της δυναμικής είναι η
συστηματικότερη συνεργασία του Τμήματος με τοπικούς φορείς τον τελευταίο χρόνο, όπως
αποτυπώνεται στην § 6.1.

6.3. Πώς κρίνετε τις δραστηριότητες του Τμήματος προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης και
ενίσχυσης συνεργασιών με ΚΠΠ φορείς;

Όπως επισημάνθηκε ήδη, οι συνεργασίες του Τμήματος με ΚΠΠ δεν έχουν μόνιμο
χαρακτήρα και δεν εντάσσονται μέχρι σήμερα σε συγκεκριμένες δραστηριότητες ανάπτυξης
και ενίσχυσης των συνεργασιών αυτών.
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6.4. Πώς κρίνετε τον βαθμό σύνδεσης της συνεργασίας με ΚΠΠ φορείς με την
εκπαιδευτική διαδικασία;

Η μέχρι τώρα συνεργασία του Τμήματος με ΚΠΠ έχει μικρή σχέση με την εκπαιδευτική
διαδικασία, καθώς, ακόμη και το πρόγραμμα ΔΙΚΤΥΩΘΕΙΤΕ, στο οποίο συμμετείχαν
φοιτητές του Τμήματος, δεν σχετιζόταν με το αντικείμενο της εκπαίδευσής τους στο Τμήμα.

6.5. Πώς κρίνετε τη συμβολή του Τμήματος στην τοπική, περιφερειακή και εθνική
ανάπτυξη;

Η συμβολή μελών του Τμήματος στην τοπική, περιφερειακή και εθνική ανάπτυξη είναι
ικανοποιητική. Ενδεικτικά έργα στα οποία συμμετείχαν μέλη του Τμήματος :

 Μελέτη βιωσιμότητας ακτοπλοϊκής γραμμής Ρεθύμνου-Πειραιά, 2009.
 Οικονομοτεχνική μελέτη για την κατασκευή του Βόρειου Οδικού Άξονα της

Κρήτης, 2008.
 «Επικαιροποίηση του Ρυθμιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης», Οργανισμός

Θεσσαλονίκης. Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλλοντος
Θεσσαλονίκης, 2007.

 Μελέτη για τις δυνατότητες αναδιάρθρωσης της φυτικής παραγωγής στην Στερεά
Ελλάδα για την ολοκληρωμένη αγροτική ανάπτυξη. Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων, 2006.

 «Επιχειρηματικότητα των ατόμων με αναπηρία», Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL,
Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία, 2005.
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7. Στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης

7.1. Πώς κρίνετε τη στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης του Τμήματος;

Το Τμήμα προσπαθεί να προσελκύσει επιστήμονες υψηλού επιστημονικού κύρους. Για το
λόγο αυτό γίνεται δημοσιοποίηση των προκηρύξεων μελών ΔΕΠ μέσω του INOMICS
(http://www.inomics.com ) και διατηρούνται  επαφές με Έλληνες πανεπιστημιακούς της
αλλοδαπής.. Το τελευταίο διάστημα το Τμήμα έχει καταφέρει να προσελκύσει το
ενδιαφέρον ενός ικανού αριθμού Ελλήνων επιστημόνων που θητεύουν σε Πανεπιστήμια του
εξωτερικού και να εκλέξει τρεις εξ αυτών ως μέλη ΔΕΠ.

Οι προκηρύξεις των θέσεων μελών ΔΕΠ γίνονται με βάση τις ανάγκες των τριών
κατευθύνσεων του Τμήματος (Οικονομική Θεωρία και Πολιτική, Επιχειρηματική
Οικονομική και Πολιτική Οικονομία και Οικονομική Ανάπτυξη), ούτως ώστε να
επιτυγχάνεται ισόρροπη ανάπτυξη των αντίστοιχων επιστημονικών περιοχών.

Η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης κρίνεται ιδιαίτερα επαρκής με δεδομένα τη
γεωγραφική θέση, το μέγεθος και την οργάνωση του Τμήματος.

http://www.inomics.com
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8. Διοικητικές υπηρεσίες και υποδομές

8.1. Πώς κρίνετε την αποτελεσματικότητα των διοικητικών και τεχνικών υπηρεσιών;

Η Γραμματεία του Τμήματος στελεχώνεται από την Προϊσταμένη Γραμματείας (μόνιμη
διοικητική υπάλληλος) και δύο υπαλλήλους ΙΔΑΧ. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες και το
ωράριο λειτουργίας της Γραμματείας του Τμήματος είναι πολύ ικανοποιητικό για την
εξυπηρέτηση των αναγκών του διδακτικού προσωπικού και των φοιτητών.

Η λειτουργία της Γραμματείας, η επικοινωνία με το υπόλοιπο προσωπικό, τους φοιτητές
αλλά και την κεντρική διοίκηση κρίνεται πολύ ικανοποιητική και αποτελεσματική.

Το Τμήμα διαθέτει  ένα (1) τεχνικό μέλος ΕΤΕΠ, υπεύθυνο επίσης για:
 την υποδομή και τις υπηρεσίες του Τμήματος (περίπου 30 Η/Υ, 4 εκτυπωτές

δικτύου, 20 εκτυπωτές γραφείων, ασύρματο δίκτυο),
 τις ιστοσελίδες του Τμήματος και τις υπηρεσίες διαδικτύου,
 το Διατμηματικό Εργαστήριο Πληροφορικής που φιλοξενεί το Τμήμα (14 Η/Υ),
 το εργαστήριο μεταπτυχιακών/διδακτορικών φοιτητών (6 Η/Υ),
 την υποστήριξη χρηστών (μελών ΔΕΠ και φοιτητών) σε θέματα πληροφορικής και

νέων τεχνολογιών.

Δεδομένου του όγκου δουλειάς και των ευθυνών που αναλαμβάνει το μέλος ΕΤΕΠ, το
επίπεδο τεχνικών υπηρεσιών που απολαμβάνει το Τμήμα είναι αρκετά ικανοποιητικό.

8.2. Πώς κρίνετε τον βαθμό αξιοποίησης νέων τεχνολογιών από τις διάφορες υπηρεσίες του
Τμήματος (πλην εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου);

Η σημαντικότερη διοικητική αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ήταν η εφαρμογή του
συστήματος των Γραμματειών. Το προσωπικό της Γραμματείας ανέλαβε εθελοντικά να
αποτελέσει το Τμήμα πιλότο εφαρμογής του ηλεκτρονικού συστήματος Γραμματειών και
ήταν από τις πρώτες Γραμματείες που ολοκλήρωσαν την εισαγωγή των δεδομένων όλων των
φοιτητών του Τμήματος.

Επίσης το Τμήμα έχει λειτουργήσει πιλοτικά υπηρεσίες LDAP για την πρόσβαση στο
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, στην ηλεκτρονική βιβλιοθήκη (vpn) και στο ασύρματο δίκτυο.

8.3. Πώς κρίνετε τον βαθμό διαφάνειας και την αποτελεσματικότητα στη χρήση υποδομών
και εξοπλισμού;

Σε επίπεδο υποδομών το Τμήμα διαθέτει στο προσωπικό του αίθουσες και γραφεία, τα
οποία καλύπτουν οριακά τις ανάγκες του. Δεν υπάρχουν άλλες υποδομές πέραν αυτών.

Όσον αφορά τον εξοπλισμό και το λογισμικό, αυτά είναι είτε κοινόχρηστα (φωτοτυπικά,
δικτυακοί εκτυπωτές, φορητοί υπολογιστές, βίντεο προβολείς κλπ.), είτε αποδίδονται προς
χρήση σε μέλος του Τμήματος μετά από εισήγηση του Προέδρου και σύμφωνη γνώμη της
ΓΣ του Τμήματος. Αυτή η διαδικασία ξεκινά ήδη με την αγορά του εξοπλισμού και του
λογισμικού, καθώς συζητείται στη ΓΣ του Τμήματος η σκοπιμότητα της αγοράς. Η
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Γραμματεία και το μέλος ΕΤΕΠ του Τμήματος φροντίζουν για την τήρηση αρχείου με τον
υφιστάμενο εξοπλισμό και τον υπεύθυνο χρήσης του.

8.4. Πώς κρίνετε τον βαθμό διαφάνειας και την αποτελεσματικότητα στη διαχείριση
οικονομικών πόρων;

Οι οικονομικοί πόροι του Τμήματος προέρχονται από τον Τακτικό Προϋπολογισμό και τις
Δημόσιες Επενδύσεις. Η κατανομή των πόρων αυτών σε κωδικούς δαπάνης καθώς και η
σκοπιμότητα των δαπανών εγκρίνεται από τη ΓΣ του Τμήματος και ελέγχεται από τις
αρμόδιες επιτροπές του Τμήματος και τους λοιπούς μηχανισμούς του Ιδρύματος και της
Δημόσιας Διοίκησης.
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9. Συμπεράσματα

9.1. Ποια, κατά την γνώμη σας, είναι τα κυριότερα θετικά και αρνητικά σημεία του Τμήματος,
όπως αυτά προκύπτουν μέσα από την Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης;

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης είναι ένα σχετικά νέο (με
ηλικία 23 ετών) και μικρό (μόλις 16 μέλη ΔΕΠ το ακαδημαϊκό έτος 2008-9) περιφερειακό
Τμήμα. Παρόλα αυτά έχει καταφέρει να συγκαταλέγεται μέσα στα κορυφαία Τμήματα της
Ελλάδας, σύμφωνα με όλες τις σχετικές μελέτες, με εντονότατη διεθνή παρουσία, και
προγράμματα σπουδών ανταγωνιστικά των καλών τμημάτων του εξωτερικού.

Στο μικρό διάστημα ύπαρξής του το Τμήμα έχει καταφέρει να προσελκύσει κορυφαίους
Έλληνες επιστήμονες τόσο από την ημεδαπή όσο και από την αλλοδαπή. Μέλη του Τμήματος
έχουν καταφέρει να δημοσιεύουν άρθρα στα κορυφαία διεθνώς επιστημονικά περιοδικά του
κλάδου τους, να πετύχουν διεθνείς βραβεύσεις και να εκλεγούν διευθυντές και μέλη
Συντακτικών Επιτροπών σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και σε αντίστοιχες θέσεις σε
διεθνείς και Ελληνικούς επιστημονικούς οργανισμούς.

Στα 23 χρόνια ύπαρξής του στο Τμήμα μας έχουν διοργανωθεί δεκάδες διεθνή συνέδρια (18
μόνο την τελευταία πενταετία) ενώ μέλη ΔΕΠ του Τμήματός μας έχουν διεκδικήσει επιτυχώς
μία Ευρωπαϊκή έδρα Jean Monnet και ένα Ευρωπαϊκό πρόγραμμα Marie Curie. Ένα διεθνές
συνέδριο (“Conference on Macroeconomic Analysis and International Finance”) και ένα
θερινό σχολείο για μεταπτυχιακούς φοιτητές (“Advanced Summer School in Economics and
Econometrics”) διοργανώνονται κάθε χρόνο στο Τμήμα μας, το πρώτο τα τελευταία 13
χρόνια και το δεύτερο τα τελευταία 5 χρόνια. Τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος έχουν καταφέρει
να προσελκύσουν και να συντονίσουν ένα σημαντικό αριθμό ερευνητικών προγραμμάτων ενώ
έχουν συμμετάσχει σε πολλά περισσότερα.

Το Τμήμα μας έχει ένα πολύ σύγχρονο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών το οποίο
ανανεώνεται σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα σε τακτά χρονικά διαστήματα, ενώ διατηρεί
οργανωμένο Μεταπτυχιακό και Διδακτορικό πρόγραμμα σπουδών εδώ και 10 περίπου
χρόνια. Μόνο τα τελευταία δύο χρόνια έχουν προστεθεί 10 νέα μαθήματα σε κλάδους αιχμής
των οικονομικών επιστημών. Όπως δείχνει σχετικά πρόσφατη μελέτη του Πανεπιστημίου
Κρήτης (2005) οι απόφοιτοι του Τμήματός μας έχουν μεγάλη απορροφητικότητα στην αγορά
εργασίας.

Το πρόγραμμα πρακτικής άσκησης φοιτητών του Τμήματός μας που λειτουργεί από το 1995
είναι εξαιρετικά επιτυχημένο. Έχουμε συνεργαστεί με περίπου 120 φορείς ενώ έχει
απασχοληθεί περίπου το 50% του συνόλου των φοιτητών του Τμήματος και έχει απορροφηθεί
περίπου το 100% του συνόλου των φοιτητών που έκαναν αίτηση στο πρόγραμμα.

Ενώ όμως έχουμε καταφέρει να προσελκύσουμε πολλούς εξαιρετικούς επιστήμονες, την ίδια
στιγμή είχαμε αιμορραγία επιστημονικού προσωπικού προς τα κεντρικά Πανεπιστήμια.

Ένα από τα πλέον αρνητικά φαινόμενα στο Τμήμα μας είναι η διαρκής αύξηση του αριθμού
των εισακτέων φοιτητών (τελευταία αύξηση το 2008-9 κατά περίπου 35%, από 170 σε 230) με
ευθύνη του Υπουργείου, χωρίς αντίστοιχη αύξηση της χρηματοδότησης, του διδακτικού και
λοιπού προσωπικού και των υποδομών. Η αύξηση αυτή, σε συνάρτηση με το σταθερό αριθμό
μελών ΔΕΠ κατά την τριετία 2006-9 (16), είχε ως αποτέλεσμα τη διαρκή επιδείνωση της
αναλογίας μελών ΔΕΠ προς τους εγγεγραμμένους φοιτητές (2005-6: 1/33,5, 2008-91/38,6).
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Ένα άλλο αρνητικό φαινόμενο, πάλι με ευθύνη του Υπουργείου και της Πολιτείας, είναι το
γεγονός ότι οι διορισμοί των εκλεγμένων μελών ΔΕΠ καθυστερούν κατά μέσο όρο κατά 1,5
χρόνια, ενώ οι προσλήψεις μελών συμβασιούχων συναδέλφων σύμφωνα με το ΠΔ 407/80
γίνονται πάντα μετά την έναρξη του εξαμήνου με αποτέλεσμα να είναι αδύνατος ο έγκαιρος
προγραμματισμός. Επίσης οι συνθήκες εργασίας των συμβασιούχων διδασκόντων είναι
απαράδεκτες καθώς οι μισθοί τους καταβάλλονται συνήθως με 4-6 μήνες καθυστέρηση.

Η διεθνής διάσταση του Τμήματος όπως εκφράζεται μέσω της κινητικότητας φοιτητών και
διδασκόντων (έχουμε συνεργασία με 12 πανεπιστήμια σε 10 διαφορετικές χώρες), όπως και η
συνεργασία με τοπικούς κοινωνικούς και πολιτιστικούς φορείς,  παρότι σημαντική έχει αρκετά
περιθώρια βελτίωσης.

Οι υποδομές του Τμήματος αλλά και του Πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο γενικότερα κρίνονται
ως οριακά επαρκείς. Οι αίθουσες διδασκαλίας δεν επαρκούν για μαθήματα με μεγάλο αριθμό
εγγεγραμμένων, ενώ σε πολλά μαθήματα οι εξετάσεις γίνονται σε 3 και 4 αίθουσες.

Τέλος η σχέση του Τμήματος με τους αποφοίτους του είναι μικρή, ενώ κρίνεται ως εξαιρετικά
αρνητικό για την μελλοντική ανάπτυξη του Τμήματος το γεγονός ότι η Πολιτεία δια νόμου
χρηματοδοτεί μόνο ένα Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών, όπως και το γεγονός ότι λόγω
της χαμηλής χρηματοδότησης υπάρχει σχεδόν παντελής έλλειψη κρατικών υποτροφιών οι
οποίες θα μας επέτρεπαν να προσελκύσουμε μεταπτυχιακούς φοιτητές και υποψήφιους
διδάκτορες υψηλών προδιαγραφών.

9.2. Διακρίνετε ευκαιρίες αξιοποίησης των θετικών σημείων και ενδεχόμενους κινδύνους από
τα αρνητικά σημεία;

Η ποιότητα των διδασκόντων και των προγραμμάτων σπουδών είναι στοιχεία που πρέπει να
αξιοποιηθούν κατάλληλα για την προώθηση του Τμήματος και την προσέλκυση φοιτητών
υψηλής ποιότητας, αλλά και για να ενισχύσουμε τη διεθνή παρουσία του Τμήματος εκεί όπου
αυτή είναι σχετικά ασθενής (κινητικότητα φοιτητών και μελών ΔΕΠ).

Όσον αφορά το πρόβλημα της αιμορραγίας μελών ΔΕΠ του Τμήματος προς τα κεντρικά
Πανεπιστήμια έχουν ήδη γίνει σημαντικά βήματα καθώς, ενώ την τετραετία 2003-7 είχαμε την
απώλεια 5 συναδέλφων, κατά την τριετία 2007-10 είχαμε την απώλεια μόνο ενός συναδέλφου.
Ταυτόχρονα είχαμε την εκλογή 8 νέων συναδέλφων κατά το ίδιο χρονικό διάστημα, οι οποίοι
θα ενισχύσουν σημαντικά το Τμήμα μας. Σκοπός είναι να διατηρήσουμε την προσπάθεια
προσέλκυσης εξαιρετικών νέων επιστημόνων και να μειώσουμε τις απώλειες στο ελάχιστο
δυνατό σημείο όπως την τελευταία τριετία.

Ο μεγάλος κίνδυνος από τη συνεχή αύξηση του αριθμού των εισακτέων χωρίς αντίστοιχη
αύξηση της χρηματοδότησης, του διδακτικού προσωπικού και των υποδομών είναι η διαρκής
υποβάθμιση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης, κάτι που το Τμήμα μας βιώνει ήδη
έντονα. Για τη μείωση των επιπτώσεων στην ποιότητα των σπουδών έχουμε ήδη μεριμνήσει
έτσι ώστε όλα τα υποχρεωτικά μαθήματα με μεγάλο αριθμό εγγεγραμμένων φοιτητών να
μοιράζονται σε δύο τμήματα.

Οι καθυστερήσεις στις προσλήψεις των συμβασιούχων συναδέλφων και στην καταβολή των
μισθών τους έχει σημαντική επίδραση στο επίπεδο διαβίωσης τους επηρεάζοντας αρνητικά και
το κίνητρό τους στην εργασία.
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10. Σχέδια βελτίωσης

10.1. Περιγράψτε το βραχυπρόθεσμο σχέδιο δράσης από το Τμήμα για την άρση των
αρνητικών και την ενίσχυση των θετικών σημείων.

 Μεγαλύτερη προβολή του Τμήματος τόσο στα λύκεια όσο και στα Πανεπιστήμια για την
προσέλκυση προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών υψηλής ποιότητας.

 Αξιοποίηση των επαφών που έχει αποκτήσει το Τμήμα με την αγορά εργασίας μέσω του
προγράμματος Πρακτικής Άσκησης για ενδυνάμωση της σχέσης του με την αγορά
εργασίας.

 Εκσυγχρονισμός του εσωτερικού κανονισμού του Μεταπτυχιακού και Διδακτορικού
Προγράμματος Σπουδών όπως και των προδιαγραφών για τη συγγραφή της μεταπτυχιακής
εργασίας με σκοπό την περαιτέρω βελτίωση της ποιότητας των μεταπτυχιακών
προγραμμάτων.

10.2. Περιγράψτε το μεσοπρόθεσμο σχέδιο δράσης από το Τμήμα για την άρση των αρνητικών
και την ενίσχυση των θετικών σημείων.

 Προσπάθεια για σύσταση συλλόγου Alumni για τους αποφοίτους μας με σκοπό την
μεγαλύτερη επαφή μαζί τους και την παρακολούθηση της πορείας τους.

 Ίδρυση νέου Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών σε κάποιο κλάδο αιχμής της
Οικονομικής επιστήμης.

10.3. Διατυπώστε προτάσεις προς δράση από τη Διοίκηση του Ιδρύματος.

 Διεκδίκηση αύξησης της χρηματοδότησης για τη βελτίωση των υποδομών του
Πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο.

 Διεκδίκηση σημαντικής αύξησης του αριθμού των μελών ΔΕΠ του Πανεπιστημίου για να
εξισορροπηθεί η αύξηση του αριθμού των εισακτέων φοιτητών.

 Μεγαλύτερη παρουσία των Πρυτανικών Αρχών στο Ρέθυμνο.

 Βελτίωση της λειτουργίας των διοικητικών υπηρεσιών.

10.4. Διατυπώστε προτάσεις προς δράση από την Πολιτεία.

 Μείωση του αριθμού των εισακτέων φοιτητών στο Τμήμα μας από 230 σε 170, ή,
εναλλακτικά, ανάλογη αύξηση διδακτικού και λοιπού προσωπικού, εξοπλισμού, υποδομών
και χρηματοδότησης.

 Δραστική μείωση στο ελάχιστο του χρόνου που μεσολαβεί από τη στιγμή της εκλογής ενός
μέλους ΔΕΠ μέχρι το διορισμό του (σήμερα είναι 1,5 χρόνια κατά μέσο όρο).
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 Μεγαλύτερη ευελιξία και σύντμηση του χρόνου προκήρυξης νέων θέσεων μελών ΔΕΠ

 Έγκαιρη κατανομή των πιστώσεων για διδάσκοντες σύμφωνα με το ΠΔ 407/80 (το
αργότερο μέχρι το Μάιο του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους) έτσι ώστε να καθίσταται
δυνατός ο έγκαιρος προγραμματισμός του Τμήματος.

 Οι μισθοί των συμβασιούχων διδασκόντων σύμφωνα με το ΠΔ 407/80 να καταβάλλονται
εγκαίρως.

 Να δοθούν κίνητρα για τους διδάσκοντες σε περιφερειακά Πανεπιστήμια έτσι ώστε να
σταματήσει η αιμορραγία  προς τα κεντρικά πανεπιστήμια.

 Βελτίωση των αποδοχών του προσωπικού.

 Βελτίωση των υποδομών του Πανεπιστημίου στο Ρέθυμνο.

 Αύξηση της χρηματοδότησης έτσι ώστε να υπάρξει η δυνατότητα χρηματοδότησης και
δεύτερου μεταπτυχιακού αλλά και να δοθούν υποτροφίες με σκοπό την προσέλκυση
μεταπτυχιακών φοιτητών υψηλής ποιότητας.

 Χορήγηση 5 νέων θέσεων μελών ΔΕΠ τα αμέσως επόμενα χρόνια.

 Μέχρι να καλυφθούν οι θέσεις των μελών ΔΕΠ, άμεση αύξηση των διδασκόντων με το ΠΔ
407/80 κατά 5 διδάσκοντες για να εξισορροπηθεί μερικώς η αύξηση του αριθμού
τωνεισακτέων φοιτητών.
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11. Πίνακες

Οι πίνακες που ακολουθούν αφορούν σε υποδείγματα και παρατίθενται σε οριζόντια διάταξη
σελίδας.

(Το υπόλοιπο της σελίδας είναι εσκεμμένα κενό)
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Πίνακας 11-1. Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος

2009-2008 2008-2007 2007-2006 2006-2005 2005-2004

Καθηγητές Σύνολο 6 6 7 6 6
Αναπληρωτές Καθηγητές Σύνολο 6 6 6 7 6

Επίκουροι Καθηγητές Σύνολο 2 1 3 4 4
Λέκτορες Σύνολο 2 3 1 1 2

Μέλη ΕΕΔΙΠ/ΕΔΠ Σύνολο 1 1 1 1 0
Μέλη ΕΤΕΠ Σύνολο 1 1 1 1 2

Διδάσκοντες επί συμβάσει* Σύνολο 20 22 16 12 16
Διοικητικό προσωπικό Σύνολο 3 3 3 3 2

* Αναφέρεται σε αριθμό συμβάσεων – όχι διδασκόντων (π.χ. αν ένας διδάσκων έχει δύο συμβάσεις, χειμερινή και εαρινή, τότε μετρώνται δύο συμβάσεις)
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Πίνακας 11-2.1. Εξέλιξη των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη σπουδών

2009-2008 2008-2007 2007-2006 2006-2005 2005-2004

Προπτυχιακοί 1051 878 848 648 702
Μεταπτυχιακοί* 14 11 14 6 7

Διδακτορικοί 26 17 22 19 4

*Υπολογίζεται στη λήξη του εκάστοτε έτους
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Πίνακας 11-2.2. Εξέλιξη των εισερχομένων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος

2009-2008 2008-2007 2007-2006 2006-2005 2005-2004

Εισαγωγικές εξετάσεις 203 160 146 140 145

Μετεγγραφές* -69 -48 -45 -27 -49
Κατατακτήριες εξετάσεις 2 2 4 6 2

Άλλες κατηγορίες 29 30 30 24 20

Σύνολο 165 144 135 143 118

* Στη γραμμή «Μετεγγραφές» αναγράφεται ο καθαρός αριθμός μετεγγραφομένων φοιτητών (εισροές [+] - εκροές [-] )
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Πίνακας 11-3. Εξέλιξη του αριθμού αιτήσεων, προσφορών θέσεων από το Τμήμα, εισακτέων (εγγραφών) και αποφοίτων στο Μεταπτυχιακό
Πρόγραμμα Σπουδών (ΜΠΣ) i

Τίτλος ΜΠΣ: ««Οικονομική Θεωρία και Πολιτική»»
2009-2008 2008-2007 2007-2006 2006-2005 2005-2004

Αιτήσεις (α+β)* 44 51 60 52 67
(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 19 21 26 17 23
(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 25 30 34 35 44

Προσφερόμενες θέσεις** 20 20 20 20 20

Εγγραφέντες** 13 11 14 6 16

Απόφοιτοι*** - 11 12 6 15

* αφορούν αιτήσεις που υποβλήθηκαν το προηγούμενο έτος από το έτος αναφοράς για το Π.Μ.Σ. του επόμενου έτους
** αφορούν θέσεις για το έτος αναφοράς
*** αφορούν αποφοίτους στο επόμενο έτος από το έτος αναφοράς
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Πίνακας 11-4. Εξέλιξη του αριθμού αιτήσεων, προσφορών θέσεων από το Τμήμα, εισακτέων (εγγραφών) και αποφοίτων στο Πρόγραμμα
Διδακτορικών Σπουδών

2009-2008 2008-2007 2007-2006 2006-2005 2005-2004

Αιτήσεις (α+β) 11 13 13 5 12

(α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 2 3 1 1 6
(β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 9 10 12 1 6

Προσφερόμενες θέσεις* 8 8 3 2 4

Εγγραφέντες 8**** 8*** 3 2 4

Απόφοιτοιi 1 8 0 1 0

Μέση διάρκεια σπουδών αποφοίτων** 5 έτη 3,65 έτη 0 3 έτη 0

* οι θέσεις είναι όσες και οι υποψήφιοι που γίνονται αποδεκτοί για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής
** το διάστημα  προκύπτει από την ημερομηνία πρώτης εγγραφής μείον την ημερομηνία υποστήριξης της διδακτορικής διατριβής
***3 από αυτούς που επιλέχθηκαν το 2007-2008 πραγματοποίησαν την εγγραφή τους το ίδιο έτος ενώ οι  άλλοι 5 το 2008-2009
**** 6 από αυτούς που επιλέχθηκαν το 2008-2009 πραγματοποίησαν την εγγραφή τους το ίδιο έτος ενώ οι άλλοι 2 το 2009-2010

i Απόφοιτοι:  Αριθμός Διδακτόρων που ανακηρύχθηκαν στο έτος που αφορά η στήλη.
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Πίνακας 11-5.1. Μαθήματα Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών

ΜΑΘΗΜΑ Ιστότοπος Διδάσκοντες
(Συνεργάτες)

Τύπος μαθήματος
ως προς της

επιλογή i

Αξιολόγηση
από

φοιτητές

Ώρες σε
Διαλέξεις ii

ΑΓΓΟ194 - Αγγλικά για Οικονομολόγους I Παπαϊωάννου Ευγενία Υ 66
ΑΓΓΟ195 - Αγγλικά για Οικονομολόγους IΙ Παπαϊωάννου Ευγενία Υ 39
ΑΓΓΟ196 - Αγγλικά για Οικονομολόγους III Ξερογιαννάκη Αναστασία Υ 39
ΑΓΓΟ197 - Αγγλικά για Οικονομολόγους IV Ξερογιαννάκη Αναστασία Υ 39
ΑΓΓΟ200 - Προχωρημένα Αγγλίκα Παπαϊωάννου Ευγενία ΕΕ 39
ΑΓΡΟ290 - Αγροτική Οικονομική και Πολιτική ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/agro290/ Φ. Κουτεντάκης ΕΕ 39
ΑΝΑΟ260 - Οικονομική Ανάπτυξη I ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/anao260/ Νικολαΐδης Ευάγγελος ΕΕ/ΥΚ ΝΑΙ 39
ΑΝΑΟ361 - Οικονομική Ανάπτυξη ΙΙ(Σ) Α.Χριστοφόρου ΕΕ 39
ΑΞΕΟ251 - Αξιολόγηση Επενδύσεων ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/a3eo251/ Παντελίδης Θεολόγος ΕΕ ΝΑΙ 39
ΑΞΕΟ351 - Αξιολόγηση Επενδύσεων ΙΙ (Σ) Κ. Γαλανάκης ΕΕ 39
ΒΙΟΟ280 - Βιομηχανική Οργάνωση Ι http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php Βλάσσης Μηνάς ΕΕ/ΥΚ ΝΑΙ 39
ΒΙΟΟ380 - Βιομηχανική Οργάνωση ΙΙ (Σ) http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php Βλάσσης Μηνάς ΕΕ ΝΑΙ 15
ΔΗΜΟ170 - Δημόσια Οικονομική Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/dhmo170/ Φ. Κουτεντάκης ΕΕ/ΥΚ 39
ΔΙΚΟ190 - Στοιχεία Αστικού και Εμπορικού
Δικαίου

ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/diko190/ Ε. Μαριάς ΕΕ/ΥΚ 39

ΔΠΟΟ266 - Διεθνής Πολιτική Οικονομία ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/dpoo261/ Λαπατσιώρας Σπύρος ΕΕ/ΥΚ 39
ΔΠΟΟ366 - Διεθνής Πολιτική Οικονομία II (Σ) Γ. Σταθάκης ΕΕ 39
ΔΧΑΟ376 - Διεθνείς Χρηματαγορές (Σ) Α.Κανάς ΕΕ 39
ΕΒΔΟ100 - Εισαγωγή στις Σχεσιακές Βάσεις
Δεδομένων για Οικονομολόγους

http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php?id=36 Πηγουνάκης Κωνσταντίνος,
Εμμανουήλ Πετράκης

ΕΕ ΝΑΙ 30

ΕΘΟΟ312 - Ειδικά Θέματα Οικονομικής
Θεωρίας

Μυλωνάκης Δημήτρης ΕΕ ΝΑΙ 21

ΕΛΟΟ263 - Ελληνική Οικονομία Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/eloo263/ Κουκουριτάκης Μίνωας ΕΕ/ΥΚ 39
ΕΛΟΟ360 - Ελληνική Οικονομία ΙΙ (Σ) ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/eloo360/ Κουκουριτάκης Μίνωας ΕΕ 39
ΕΠΙΟ182 - Οικονομική των Επιχειρήσεων http://www.soc.uoc.gr/vtz/epio182/ Τζουβελέκας Ευάγγελος ΕΕ ΝΑΙ 39

i Υ: Υποχρεωτικό, ΕΕ : Ελεύθερης Επιλογής, ΕΕ/ΥΚ : Ελεύθερης Επιλογής – Υποχρεωτικό Κατεύθυνσης
ii Οι προβλεπόμενες ώρες για 13 διαλέξεις είναι 39. Όπου οι ώρες διαλέξεων είναι λιγότερες, εννοείται ότι υπάρχει εναλλακτική διδασκαλία ή/και εργαστήριο. Όπου είναι περισσότερες, εννοείται ότι το μάθημα
διδάσκεται σε πέραν του ενός τμήματα φοιτητών για το ίδιο εξάμηνο λόγω μεγάλου αριθμού εγγεγραμμένων στο μάθημα.

http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php
http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php
http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php
http://www.soc.uoc.gr/vtz/epio182/
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ΕΦΟΟ345 - Εφηρμοσμένη Οικονομική (Σ) ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/efoo345/ Γ. Τσιώτας 39
ΗΛΥΟ192 - Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές I http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php?id=35 Δράκος Περικλής, Δικαίος

Τσερκέζος
Υ 30

ΗΛΥΟ193 - Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές IΙ http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php?id=4 Δράκος Περικλής,
Μανόλης Πετράκης

Υ ΝΑΙ 30

ΗΛΥΟ332 - Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές III-
Εφαρμοσμένη Οικονομετρία (Σ)

Μ. Τζίνιους-Π. Δράκος ΕΕ 30

ΘΔΕΟ270 - Θεωρία Διεθνούς Εμπορίου ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/8deo270/ Φ. Κουτεντάκης ΕΕ/ΥΚ 39
ΘΕΕΟ276 - Θεσμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/theeo276/ Μαριάς Επαμεινώνδας ΕΕ ΝΑΙ 39
ΘΕΟΟ275 - Θεωρίες Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/theoo275/ Μαριάς Επαμεινώνδας ΕΕ ΝΑΙ 39
ΘΕΠΟ292 - Θεωρία Παιγνίων Σταματόπουλος Γεώργιος ΕΕ 39
ΙΟΘΟ250 - Ιστορία Οικονομικών Θεωριών I ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/iotho250/ Λαπατσιώρας Σπύρος ΕΕ/ΥΚ 39
ΙΟΘΟ251 - Ιστορία Οικονομικών Θεωριών IΙ ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/iotho251/ Ι. Μαραγκός ΕΕ 39
ΙΟΘΟ350 - Ιστορία Οικονομικών Θεωριών III
(Σ)

Μαραγκός Ιωάννης ΕΕ 39

ΙΣΤΟ150 - Ευρωπαϊκή Οικονομική Ιστορία I Β. Καρδάσης, ΕΕ 39
ΙΣΤΟ151 - Ελληνική Οικονομική Ιστορία I Περάκης Εμμανουήλ ΕΕ/ΥΚ ΝΑΙ 39
ΙΣΤΟ370 - Ελληνική Οικονομική Ιστορία II (Σ) Περάκης Εμμανουήλ ΕΕ 39
ΙΣΤΟ370 - Ελληνική Οικονομική Ιστορία II (Σ) Περάκης Εμμανουήλ ΕΕ 39
ΙΣΤΟ371 - Ευρωπαϊκή Οικονομική Ιστορία ΙΙ (Σ) Β. Καρδάσης, ΕΕ 39
ΛΟΓΟ185 - Λογιστική Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/logo185/ Α.Μαυρομμάτη ΕΕ 39
ΛΟΓΟ186 - Λογιστική II Α. Μαυρομμάτη ΕΕ 39
ΛΟΓΟ187 - Λογιστική III ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/logo187/ Α. Μαυρομμάτη ΕΕ 39
ΜΑΘO120 - Μαθηματικά I ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/matho120 Παντελίδης Θεολόγος,

Ιωάννης Βάρδας
Υ ΝΑΙ 78

ΜΑΘO121 - Μαθηματικά II ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/mathimatika2/ Βάρδας Ιωάννης Υ ΝΑΙ 39
ΜΑΘO220 - Μαθηματικά III ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/mathimatika3/ Βάρδας Ιωάννης ΕΕ ΝΑΙ 39
ΜΑΚΟ111 - Μακροοικονομική Θεωρία Ι Κουκουριτάκης Μίνωας,

Παντελής Καλαϊτζιδάκης
Υ 78

ΜΑΚΟ112 - Μακροοικονομική Θεωριά IΙ ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/mako112/ Φ. Κουτεντάκης Υ 39
ΜΑΚΟ210 - Μακροοικονομική Θεωρία ΙΙΙ ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/mako210/ Κουκουριτάκης Μίνωας Υ 39
ΜΙΚΟ101 - Μικροοικονομική I ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/microI/ Λεκάκης Ιωσήφ Υ 39
ΜΙΚΟ102 - Μικροοικονομική Θεωρία II Λαπατσιώρας Σπύρος,

Μυλωνάκης Δημήτρης
Υ 39

ΜΙΚΟ201 - Μικροοικονομική Θεωρία III http://www.soc.uoc.gr/vtz/miko201/ Τζουβελέκας Ευάγγελος Υ ΝΑΙ 39

http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php
http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php
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ΜΟΕΟ352 - Μεθοδολογία της Οικονομικής
Επιστήμης(Σ)

Γ.Σταθάκης ΕΕ 39

ΜΡΞΟ140 - Μαρξιστική Ανάλυση Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/stasinopoulos/Marxist_Ec_Th/ Γ.Σταθάκης ΕΕ 39
ΝΟΜΟ235 - Νομισματική Θεωρία Ι Α. Παπαδόπουλος ΕΕ/ΥΚ 39
ΟΔΕΟ180 - Οργάνωση και Διοίκηση Μικρών
Επιχειρήσεων με τεχνολογική Κατεύθυνση

Κ. Γαλανάκης ΕΕ 39

ΟΕΛΟ320 - Οικονομικοί Δείκτες-Εθνικοί
Λογαριασμοί(Σ)

Δ.Τσερκέζος ΕΕ 39

ΟΕΡΟ275 - Οικονομικά Εργασίας - Ευρωπαϊκές
Αγορές Εργασίας (Jean Monnet)

ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/oero275/ Βλάσσης Μηνάς ΕΕ ΝΑΙ 39

ΟΕΡΟ375 - Οικονομικά της Εργασίας (Σ) http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php Βλάσσης Μηνάς ΕΕ ΝΑΙ 15
ΟΙΓΟ294 - Οικονομική Γεωγραφία Νικολαΐδης Ευάγγελος ΕΕ ΝΑΙ 39
ΟΙΜΟ100 - Οικονομικά της Μετάβασης Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/oimo100/ Μαραγκός Ιωάννης ΕΕ ΝΑΙ 39
ΟΜΓΟ265 - Οικονομική Μεγέθυνση Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/omgo265/ Καλαϊτζιδάκης Παντελής ΕΕ/ΥΚ 39
ΟΜΤΟ132 - Οικονομετρία Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/oikonometria1_notes/ Δ. Τσερκέζος Υ
ΟΜΤΟ231 - Οικονομετρία II Τζίνιους Μαργαρίτα,

Δικαίος Τσερκέζος
Υ ΝΑΙ 39

ΟΜΤΟ232 - Οικονομετρία III http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php?id=34 Τζίνιους Μαργαρίτα ΕΕ ΝΑΙ 39

ΟΠΟΟ203 - Οικονομική Πολιτική Ι Παπαδόπουλος Αθανάσιος,
Ανδρέας Γιαννόπουλος

ΕΕ 39

ΟΧΔΟ384 - Οικονομικοί και Χρηματιστηριακοί
Δείκτες (Σ)

Δ. Τσερκέζος ΕΕ

ΠΕΑΟ315 - Περιβάλλον και Ανάπτυξη (Σ) Λεκάκης Ιωσήφ, ΕΕ 15
ΠΕΡΟ296 - Οικονομική Περιβάλλοντος Ι Ι.Λεκάκης ΕΕ/ΥΚ 39
ΠΜΑΟ300 - Προχωρημένη Μακροοικονική (Σ) ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/pmao300/ Μαραγκός Ιωάννης, ΕΕ ΝΑΙ 39
ΠΜΙΟ300 - Προχωρημένη Μικροοικονομική (Σ) Σταματόπουλος Γεώργιος, ΕΕ
ΠΟΑΟ295 - Πολιτική Οικονομία του Αγροτικού
τομέα

Νικολαΐδης Ευάγγελος, ΕΕ ΝΑΙ 39

ΠΟΑΟ350 - Πολιτική Οικονομία του Αγροτικού
Τομέα II (Σ)

ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/niksem/ Νικολαΐδης Ευάγγελος, ΕΕ ΝΑΙ 39

ΠΟΛΟ160 - Πολιτική Οικονομία I ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/polo160/ Λαπατσιώρας Σπύρος, ΥΚ 39
ΠΟΛΟ350 - Πολιτική Οικονομία του Αγροτικού
Τομέα II (Σ)

Ε. Νικολαΐδης ΕΕ/ΥΚ 39

http://www.soc.uoc.gr/vtz/miko201/
http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php
http://www.soc.uoc.gr/moodle/course/view.php


Τμήμα Οικονομικών Επιστημών Πανεπιστημίου Κρήτης Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης 2008-2009

54

ΣΕΟΟ100 - Σύγχρονη Ευρωπαϊκή Οικονομική
Ιστορία

ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/seoo100/ Περάκης Εμμανουήλ ΕΕ ΝΑΙ 39

ΣΤΑΟ130 - Στατιστική I ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/stao130/ Παντελίδης Θεολόγος,
Γεώργιος Τσιώτας

Υ ΝΑΙ 78

ΣΤΑΟ131 - Στατιστική II ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/stao131/ Τσιώτας Γεώργιος Υ ΝΑΙ 39
ΣΤΑΟ230 - Στατιστική III ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/stao230/ Τσιώτας Γεώργιος ΕΕ ΝΑΙ 39
ΦΠΕΟ294 - Οικονομική των Φυσικών Πόρων και
της Ενέργειας

Ι. Λεκάκης ΕΕ 39

ΧΡΜΟ181 - Χρηματοοικονομική Ανάλυση Ι ftp://ftp.soc.uoc.gr/students/akanas/ Α. Κανάς - Α.
Μαυρομμάτη,

ΕΕ/ΥΚ 39

ΧΡΜΟ382 - Χρηματοοικονομική Ανάλυση II (Σ) Παντελίδης Θεολόγος ΕΕ ΝΑΙ 39
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Πίνακας 11-5.2. Μαθήματα Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών

Μάθημα
Πολλαπλή

Βιβλιογραφία

Σύνολο

Ωρών

Διδακτικές

Μονάδες

Υπόβαθρου (Υ)
Επιστημονικής

Περιοχής (ΕΠ)
Γενικών Γνώσεων (ΓΓ)

Ανάπτυξης
Δεξιοτήτων (ΑΔ)

Κορμού(Κο)
Ειδίκευσης(Ε)

Κατεύθυνσης(Κα)

Εγγεγρα
μμένοι

φοιτητές

Αριθμός
Φοιτητών

που
συμμετείχαν

στις
εξετάσεις

Επάρκεια
Εκπαιδευτικών

Μέσων
Ναι/Όχιi

Αριθμός
Φοιτητών

που πέρασε
επιτυχώς στην
κανονική &

επαναληπτική
εξέταση

ΑΓΓΟ194 - Αγγλικά για Οικονομολόγους I English For Students of EcoΟΧΙmics - Joan
Stefan - 2002

6 5 Γενικών Γνώσεων Γενικά μαθήματα ΝΑΙ

ΑΓΓΟ196 - Αγγλικά για Οικονομολόγους III 3 5 Υποβάθρου Κορμού
ΑΓΓΟ197 - Αγγλικά για Οικονομολόγους IV 3 5 Γενικών Γνώσεων Γενικά μαθήματα 147 225 167
ΑΓΓΟ200 - Προχωρημένα Αγγλίκα 5
ΑΓΡΟ290 - Αγροτική Οικονομική και Πολιτική 5
ΑΝΑΟ260 - Οικονομική Ανάπτυξη I Martinusen John Κοινωνία, Κράτος, αγορά.

Θεωρίες της ανάπτυξης.Σαβάλλας, Αθήνα 2007
3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 120 ΝΑΙ 65

ΑΝΑΟ361 - Οικονομική Ανάπτυξη ΙΙ(Σ) 5
ΑΞΕΟ251 - Αξιολόγηση Επενδύσεων «Επενδύσεις»: Αθ. Πετραλιάς & Ηλ. Τζαβαλής

«Εγχειρίδιο Αξιολόγησης Επενδυτικών Σχεδίων»:
Στ. Θεοφανίδης
«Χρηματοδότηση και Αξιολόγηση Επενδύσεων Ι,
τομ. Α»: Αγγ. Τσακλάγκανος

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Γενικά μαθήματα 141 65 ΝΑΙ 22

ΑΞΕΟ351 - Αξιολόγηση Επενδύσεων ΙΙ (Σ) 5
ΒΙΟΟ280 - Βιομηχανική Οργάνωση Ι •Ι. Κατσουλάκος: Θεωρία Βιομηχανικής

Οργάνωσης, Τυπωθήτω- Γ. Δαρδανός, 1998 (A΄
έκδοση)  •Σημειώσεις του διδάσκοντα στο
διαδύκτιο   •L. Cabral: Βιομηχανική Οργάνωση,
Κριτική, 2003

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 46 9 ΝΑΙ 4

ΒΙΟΟ380 - Βιομηχανική Οργάνωση ΙΙ (Σ) Τα Βιβλία/Σημειώσεις του μαθήματος
Βιομηχανική Οργάνωση Ι, καθώς και πλέον
προχωρημένη/εξειδικευμένη βιβλιογραφία
Μεγάλος αριθμός συναφών δικτυακών τόπων
Συναφείς βάσεις δεδομένων(ICAP, ΙΟΒΕ κ.α)

3 5 Αναπτυξη Δεξιότητας Κατεύθυνσης 15 ΝΑΙ

ΔΗΜΟ170 - Δημόσια Οικονομική Ι 5
ΔΙΚΟ190 - Στοιχεία Αστικού και Εμπορικού
Δικαίου

5

i  Υπάρχουν επαρκή εκπαιδευτικά μέσα, όπως χώροι διδασκαλίας, υπολογιστές, εκπαιδευτικά λογισμικά; Αν η απάντηση είναι αρνητική, δώστε σύντομη αναφορά των ελλείψεων
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ΔΠΟΟ266 - Διεθνής Πολιτική Οικονομία 1.Cohn, Theodore H., 2009. Διεθνής Πολιτική
Οικονομία. Θεωρία και Πράξη, Gutenberg,
Αθήνα 2. EcoΟΧΙmides, Spyros & Peter Wilson,
2007. Ο Οικονομικός Παράγοντας στις Διεθνείς
Σχέσεις, Θεμέλιο, Αθήνα

3 5 Υποβάθρου Κορμού 115 166 ΟΧΙ 147

ΔΠΟΟ366 - Διεθνής Πολιτική Οικονομία II (Σ) 5
ΔΧΑΟ376 - Διεθνείς Χρηματαγορές (Σ) 5
ΕΒΔΟ100 - Εισαγωγή στις Σχεσιακές Βάσεις
Δεδομένων για Οικονομολόγους

«Σχεσιακές Βάσεις Δεδομένων – Θεωρία και
Εφαρμογές», Αθανάσιος Ι. Μάργαρης, On Line
Book, URL:
http://www.neural.uom.gr/databases.htm (500
σελίδες).

3 5 Γενικών Γνώσεων Γενικά μαθήματα 55 25 ΝΑΙ 23

ΕΘΟΟ312 - Ειδικά Θέματα Οικονομικής Θεωρίας 3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 20 14 ΝΑΙ 14
ΕΛΟΟ263 - Ελληνική Οικονομία Ι 1. Αργείτης, Γ. (2002), Παγκοσμιοποίηση, ΟΝΕ

και Οικονομική Προσαρμογή: Η Περίπτωση της
Ελλάδας, Εκδόσεις Τυπωθήτω, Αθήνα. 2.
Κόλλιας, Χρ., Ναξάκης, Χ. και Χλέτσος, Μ.
(2005), Σύγχρονες Προσεγγίσεις της Ελληνικής
Οικονομίας, Εκδόσεις Πατάκη, Αθήνα.

3 5 106 44 ΝΑΙ 16

ΕΛΟΟ360 - Ελληνική Οικονομία ΙΙ (Σ) α) Ελληνόγλωσα 1.Γεωργακόπουλος, Θ.Α.
(1992), «Η ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή
Κοινότητα», Κέντρο Οικονομικών Ερευνών,
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
2.Γεωργακόπουλος, Θ.Α. και Λοϊζίδης, Ι.Χ.
(1994), Η Ελληνική Οικονομία, Εκδόσεις
Ιδρύματος Ευγενίδου, Αθήνα.
3.Γεωργακόπουλος, Θ.Α. και Χρήστου, Γ.Κ.
(1992), Μαθήματα Θεωρίας της Οικονομικής
Ενοποίησης, Εκδόσεις Α. Σταμούλης, Πειραιάς.
4.Γιαννίτσης, Τ. (1988), Ένταξη στην ΕΟΚ και
Επιπτώσεις στη Βιομηχανία και το Εξωτερικό
Εμπόριο, Ίδρυμα Μεσογειακών Σπουδών, Αθήνα.
5.Καζάκος, Π. και Παπακωνσταντινίδης, Λ.Α.
(1984), Το Σύστημα Εισπράξεων και Πληρωμών
της Ελληνικής Γεωργίας 1970-1980 και οι
μεταβολές μετά την ένταξη της Ελλάδας στην
ΕΟΚ, Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδας, Αθήνα.
6.Κατσέλη, Λ.Τ. και Μαγουλά, Χ.Μ. (2005),
Μακροοικονομική Ανάλυση και Ελληνική
Οικονομία, Εκδόσεις Τυπωθήτω, Αθήνα.
7.Κάτσος, Γ.Χ. και Σπανάκης Ν.Ι. (1983),
Βιομηχανική Προστασία και Ένταξη, Κέντρο
Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών,
Αθήνα. 8.Κουκουριτάκης, Μ. (2002), Επιπτώσεις
στο Ελληνικό Εξωτερικό Εμπόριο από την
Ένταξη στην ΕΕ (διδακτορική διατριβή),

3 5 19 19 ΝΑΙ 15

http://www.neural.uom.gr/databases.htm
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Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.
9.Μαραβέγιας, Ν.Ν. (1989), Η Ένταξη της
Ελλάδας στην ΕΚ: Επιπτώσεις στον Αγροτικό
Τομέα, 1981-1985, Ίδρυμα Μεσογειακών
Σπουδών, Αθήνα. 10.Μαραβέγιας, Ν.Ν. (1992),
Η Πορεία της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης και η
Ελληνική Γεωργία στη Δεκαετία του 1990,
Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών Σπουδών,
Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα. 11.Μαρδάς, Δ.
(1993), Οι Επιπτώσεις της Ενιαίας Αγοράς στο
Ελληνικό Εξαγωγικό Εμπόριο: Μια Ενδο-
κλαδική Ανάλυση, Ελληνικό Κέντρο Ευρωπαϊκών
Σπουδών, Εκδόσεις Παπαζήση, Αθήνα.
12.Μαρούλης, Δ.Κ. (1991), Το Ελληνικό
Ισοζύγιο Πληρωμών: Επιπτώσεις από την Ένταξη
και την Ολοκλήρωση της Εσωτερικής Αγοράς
στην ΕΟΚ, Κέντρο Προγραμματισμού και
Οικονομικών Ερευνών, Αθήνα. 13.Μαρούλης,
Δ.Κ. (1992), Προβλήματα και Προοπτικές των
Ελληνικών Εξαγωγών: Προϋποθέσεις Ανάπτυξης
τους στην Ενοποιημένη Ευρωπαϊκή Αγορά,
Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών
Ερευνών, Αθήνα. 14.Πανταζίδης, Σ.Ν. (2002),
Μακροοικονομικές Εξελίξεις και Οικονομική
Πολιτική στην Ελλάδα από τη Μεταπολίτευση
μέχρι την Ένταξη στην ΟΝΕ (1975-2000),
Εκδόσεις Κριτική, Αθήνα. 15.Σαχινίδης, Φ.Δ.
(2005), Το Νοµισµατικό Καθεστώς της Ελλάδας:
Από τη Συµµετοχή της Δραχµής στο Σύστηµα
του Bretton-Woods µέχρι την ΟΝΕ, 4ο
Συνέδριο του Συνδέσμου Επιστημόνων
Χρηματοοικονομικής και Λογιστικής Ελλάδος
(HFAA), Πανεπιστήμιο Πειραιά. 16.Χασσίδ, Ι.
(1980), Ελληνική Βιομηχανία και ΕΟΚ (Τόμοι Α
και Β),  Ινστιτούτο Οικονομικών και
Βιομηχανικών Ερευνών, Αθήνα.  β) Ξενόγλωσση
1.Andrikopoulos, A.A., Brox, J.A. and
Georgakopoulos, T.A. (1987), “Short-run
expenditure and price elasticities for agricultural
commodities: The case of Greece, 1951-1983”,
European Review of Agricultural Economics,
14, 335-346.  2.Arghyrou, M.G. (2000), “EU
participation and the external trade of Greece:
an appraisal of the evidence”, Applied
Economics, 32, 151-159. 3.Baltas, N.C. (1998),
Greek agriculture under the CAP: the experience
of the first fifteen years”, In
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C.C.Paraskevopoulos (ed.), European union at
the crossroads, pp. 103-118, Edward Elgar
Publishing, United Kingdom. 4.Demoussis, M.
and Sarris, A.H. (1988), “Greek experience
under the CAP: Lessons and outlook”,
European Review of Agricultural Economics,
15, 89-107. 5.Georgakopoulos, T. A. and
Paschos, P.G. (1983), “The costs and benefits of
the CAP: Greece’s experience in 1981”,
European Review of Agricultural Economics,
10, 377-388. 6.Georgakopoulos, T. A. and
Paschos, P.G. (1985), “Greek agriculture and the
CAP”, European Review of Agricultural
Economics, 12, 247-262. 7.Georgakopoulos, T.
A. (1988), “The impact of accession on
agricultural incomes in Greece”, European
Review of Agricultural Economics, 15, 79-88.
8.Georgakopoulos, T. A. (1990), “ The impact
of accession on food prices, inflation and food
consumption in Greece”, European Review of
Agricultural Economics, 17, 485-493.
9.Georgakopoulos, T (1993a), “Trade and
welfare effects of Common Market
membership: An ex-post evaluation for
Greece”, Economia Internazionale, 46, 360-376.
10.Georgakopoulos, T (1993b), “Greece in the
European Community: The experience in the
first ten years”, Discussion Paper n. 4,
Department of International and European
Economic Studies, Athens University of
Economics and Business.  11.Georgakopoulos,
T (1994), “Economic integration and unequal
development: the experience of Greece”, In T.
Georgakopoulos, C.C.Paraskevopoulos and J.
Smithin (eds.), Economic integration between
unequal partners, pp. 98-109, Edward Elgar
Publishing Limited, Great Britain. 12.Hassid, J.
(1986), “Trade in manufactures and industrial
restructuring: The effects of the first three years
of accession on the manufacturing sector of the
Greek economy”, In G.N. Yannopoulos (ed.),
Greece and the EEC, chap. 5, 80-116,
Macmillan Press, London. 13.Karagiannis, G.,
Katranidis, S. and Velentzas, K. (2000), “An
error correction almost ideal demand system for
meat in Greece”, Agricultural Economics, 22,
29-35.  14.Plummer, M.G. (1990), “Ex-post
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empirical estimates of the second enlargement:
The case of Greece”, Weltwirtschaftliches
Archiv, 170-182  15.Sarris, A.H. (1984),
“Agricultural problems in EC enlargement: The
case of Greece”, European Review of
Agricultural Economics, 11, 195-205. 16.Zanias,
G.P. (1994), “The Common Agricultural Policy
in the process of European integration and
convergence”, In T. Georgakopoulos,
C.C.Paraskevopoulos and J. Smithin (eds.),
Economic integration between unequal partners,
pp. 110-121, Edward Elgar Publishing Limited,
Great Britain.

ΕΠΙΟ182 - Οικονομική των Επιχειρήσεων Σημειώσεις του Διδάσκοντος 3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κορμού 15 ΟΧΙ
ΕΦΟΟ345 - Εφηρμοσμένη Οικονομική (Σ) 5
ΗΛΥΟ193 - Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές I
ΗΛΥΟ193 - Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές II 3 5 Αναπτυξη Δεξιότητας Γενικά μαθήματα 120 70 ΟΧΙ 55
ΗΛΥΟ332 - Ηλεκτρονικοί Υπολογιστές III-
Εφαρμοσμένη Οικονομετρία (Σ)
ΘΔΕΟ270 - Θεωρία Διεθνούς Εμπορίου 5
ΘΕΕΟ276 - Θεσμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης 1)Simon Hix Το πολιτικό Σύστημα της ΕΕ,

Εκδόσεις Μεταίχμιο 2009 2)Νότης Μαριάς, για
μια ΕΕ των πολιτών και της αλληλεγγύης,
Εκδόσεις Τυπωθήτω-Γ. Δαρδανός, 2004

3 5 Υποβάθρου Κορμού 181 160 ΟΧΙ 59

ΘΕΟΟ275 - Θεωρίες Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης 1)Ben Rosamond, Θεωρίες ευρωπαϊκής
ολοκλήρωσης, Εκδόσεις Μεταίχμιο 2006
2)Επαμεινώνδας Μαριάς, Ευρωπαϊκή
Ολοκλήρωση και ελληνοτουρκική προσέγγιση,
Εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα, 2005.

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κορμού 128 100 ΟΧΙ 54

ΘΕΠΟ292 - Θεωρία Παιγνίων Σημειωσεις Θεωριας παιγνιων 3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 20 7
ΙΟΘΟ250 - Ιστορία Οικονομικών Θεωριών I 1. Ιστορία της Οικονομικής Ανάλυσης, 1ος και

2ος τόμος, I. H. Rima, Gutenberg. 2. Η Ιστορία
της Οικονομικής Σκέψης, Ernesto Screpanti και
StefaΟΧΙ Zamagni, Τυπωθήτω - Γ. Δαρδανός.

3 5 Υποβάθρου Κορμού 204 ΟΧΙ 135

ΙΟΘΟ251 - Ιστορία Οικονομικών Θεωριών IΙ 5
ΙΟΘΟ350 - Ιστορία Οικονομικών Θεωριών II Ι.Η. Rima, “Ιστορία της Οικονομικής Ανάλυσης”,

Τόμος 2, Gutenberg. Screpanti E. and S.
3 5 Γενικών Γνώσεων Γενικά μαθήματα 140 100 ΝΑΙ 75
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Zamagni, “Η Ιστορία της Οικονομικής Σκέψης”,
Τυπωθήτω.

ΙΣΤΟ150 - Ευρωπαϊκή Οικονομική Ιστορία I 5
ΙΣΤΟ151 - Ελληνική Οικονομική Ιστορία I Η ανάτπυξη της ελληνικής οικονομίας κατά τον

19ο αιώνα (Κωστής-Πετμεζάς επιμέλεια) 2006
Θέματα νεοελληνικής ιστορίας 18ος-20ος αι.
(Δερτιλής-Κωστής επιμέλεια) 1991

3 5 266 171 ΝΑΙ 98

ΙΣΤΟ370 - Ελληνική Οικονομική Ιστορία II (Σ) 3 5 Κατεύθυνσης 18 18 ΝΑΙ 16
ΙΣΤΟ370 - Ελληνική Οικονομική Ιστορία II (Σ) 3 5 17 17 ΝΑΙ 15
ΙΣΤΟ371 - Ευρωπαϊκή Οικονομική Ιστορία ΙΙ (Σ) 5
ΛΟΓΟ185 - Λογιστική Ι 5
ΛΟΓΟ186 - Λογιστική II 5
ΛΟΓΟ187 - Λογιστική III 5
ΜΑΘO120 - Μαθηματικά I Αναστάσιος Ξεπαπαδέας: Μαθηματικές Μέθοδοι

στα Οικονομικά-Θεωρία & Εφαρμογές
Alpha Chiang: Μαθηματικές Μέθοδοι
Οικονομικής Ανάλυσης

6 5 Υποβάθρου Κορμού 312 229 ΝΑΙ 99

ΜΑΘO121 - Μαθηματικά II 1.Αναστάσιος Ξεπαπαδέας  Μαθηματικές
Μέθοδοι στα Οικονομικά Β Τόμος Εκδόσεις:
GutenbergISBN: 978-960-01-1236-81η έκδοση,
Ιανουάριος 2009 2. Alpha Chiang: Μαθηματικές
Μέθοδοι Οικονομικής Ανάλυσης Β
ΤόμοςΕκδόσεις: Κριτική2001 3. Μανώλη
Λουκάκη Μαθηματικά Οικονομικών Επιστημών
Β ΤόμοςΕκδόσεις-Σοφία2007

3 5 Υποβάθρου Γενικά μαθήματα 307 300 ΝΑΙ 200

ΜΑΘO220 - Μαθηματικά III 1.Αναστάσιος Ξεπαπαδέας  Μαθηματικές
Μέθοδοι στα Οικονομικά Α Τόμος Εκδόσεις:
GutenbergΚωδικός καταλόγου: 9550558ISBN:
978-960-01-1168-21η έκδοση, Οκτώβριος 2007
2. Alpha Chiang: Μαθηματικές Μέθοδοι
Οικονομικής Ανάλυσης Α ΤόμοςΕκδόσεις:
Κριτική2001 3. Μανώλη Λουκάκη Μαθηματικά
Οικονομικών Επιστημών Α ΤόμοςΕκδόσεις-
Σοφία2007

3 5 Αναπτυξη Δεξιότητας 27 15 ΝΑΙ 13

ΜΑΚΟ111 - Μακροοικονομική Θεωρία Ι 1.Mankiw, G.N. (2002), Μακροοικονομική
Θεωρία, Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα.
2.Blanchard, O. (2006), Μακροοικονομική,
Εκδόσεις Επίκεντρο, Θεσσαλονίκη.

6 5 Υποβάθρου 353 179 ΝΑΙ 49

ΜΑΚΟ112 - Μακροοικονομική Θεωριά IΙ 5
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ΜΑΚΟ210 - Μακροοικονομική Θεωρία ΙΙΙ 1.Hillier, Brian (1996), Μακροοικονομική
Αντιπαράθεση: Υποδείγματα Κλειστής και
Ανοικτής Οικονομίας, Εκδόσεις Gutenberg,
Αθήνα  2.Scarth, William (2004),
Μακροοικονομική: Μια Εισαγωγή σε
Προχωρημένες Μεθόδους, Εκδόσεις Κριτική,
Αθήνα.

3 5 Υποβάθρου Κορμού 279 156 ΝΑΙ 44

ΜΙΚΟ101 - Μικροοικονομική I 3 5 Υποβάθρου Γενικά μαθήματα
ΜΙΚΟ102 - Μικροοικονομική Θεωρία II 1. Μικροοικονομική, Α΄ και  Β΄ τόμος, Hal

Varian, Κριτική 2. Μικροοικονομική Θεωρία, Α΄
και  Β΄ τόμος, Walter Nicholson, Κριτική

3 5 Υποβάθρου Κορμού 160 82

ΜΙΚΟ201 - Μικροοικονομική Θεωρία III Σημειώσεις Διδάσκοντος 4 5 Υποβάθρου Γενικά μαθήματα 300 ΟΧΙ
ΜΟΕΟ352 - Μεθοδολογία της Οικονομικής
Επιστήμης(Σ)

5

ΜΡΞΟ140 - Μαρξιστική Ανάλυση Ι 5
ΝΟΜΟ235 - Νομισματική Θεωρία Ι 5
ΟΔΕΟ180 - Οργάνωση και Διοίκηση Μικρών
Επιχειρήσεων με τεχνολογική Κατεύθυνση

5

ΟΕΛΟ320 - Οικονομικοί Δείκτες-Εθνικοί
Λογαριασμοί(Σ)

5

ΟΕΡΟ275 - Οικονομικά Εργασίας - Ευρωπαϊκές
Αγορές Εργασίας (Jean Monnet)

•Θ. Λιανού, Α. Νταούλη-Ντεμούση: Οικονομική
της Εργασίας, Εκδόσεις Ε. Μπένου , 1998 (A΄
έκδοση)  •Σημειώσεις φοιτητών (με επιμέλεια του
διδάσκοντα) από τις παραδόσεις του μαθήματος,
στο διαδύκτιο
(http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php)
•G.J.Borjas: Τα Οικονομικά της Εργασίας,
Κριτική Επιστημονική Βιβλιοθήκη,2003

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 68 30 ΝΑΙ 13

ΟΕΡΟ375 - Οικονομικά της Εργασίας (Σ) Τα Βιβλία/Σημειώσεις του μαθήματος
Οικονομικά της Εργασίας Ι-Ευρωπαϊκές Αγορές
Εργασίας, καθώς και πλέον
προχωρημένη/εξειδικευμένη βιβλιογραφία
Μεγάλος αριθμός συναφών δικτυακών τόπων
Συναφείς βάσεις δεδομένων(ICAP, ΙΟΒΕ,
Ινστιτούτο Εργασίας, ILO, κ.α)

3 5 Αναπτυξη Δεξιότητας Κατεύθυνσης 12 ΝΑΙ

ΟΙΓΟ294 - Οικονομική Γεωγραφία - Κουρλιούρος Ηλίας, Διαδρομές στις Θεωρίες
του Χώρου. Οικονομικές Γεωγραφίες της
Παραγωγής και της Ανάπτυξης, Ελληνικά
Γράμματα, Αθήνα, 2001 - Λαμπριανίδης Λόης,
Οικονομική Γεωγραφία. Στοιχεία Θεωρίας και
Εμπειρικά Παραδείγματα, Εκδόσεις Πατάκη,
Αθήνα, 2000 - Λεοντίδου Λίλα, Αγεωγράφητος
χώρα. Ελληνικά είδωλα στις επιστημολογικές
διαδρομές της ευρωπαϊκής γεωγραφίας, Ελληνικά
Γράμματα, Αθήνα, 2005.

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 194 ΝΑΙ 141

http://econ.soc.uoc.gr/htm/modules.php
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ΟΙΜΟ100 - Οικονομικά της Μετάβασης Οικονομικα της Μεταβασης, Μαραγκος και
Μπιτζενης, Εκδοσεις Σταμουλης.
http://www.stamoulis.gr/books/

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Γενικά μαθήματα 140 90 ΟΧΙ 55

ΟΜΓΟ265 - Οικονομική Μεγέθυνση Ι EcoΟΧΙmic Growth: Theory and Policy
Kalaitzidakis-Kalyvitis KRITIKI, 2008

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Γενικά μαθήματα 97 80 ΝΑΙ 65

ΟΜΤΟ132 - Οικονομετρία Ι 5
ΟΜΤΟ231 - Οικονομετρία II 2 συγγράμματα:  "ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ-

ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ", Α.
ΚΑΤΟΥ,Θεσσαλονίκη, Ζυγός.  ‘ΕΙΣΑΓΩΓΗ
ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ ΤΟΜΟΣ ΙΙ’, Γ.
Κ.ΧΡΗΣΤΟΥ, Gutenberg  ΚΑΙ Σημειώσεις
δικές μου, μέσο MOODLE

4 5 Υποβάθρου Κορμού 259 151 ΟΧΙ 77

ΟΜΤΟ232 - Οικονομετρία III 2 συγγράμματα: Wooldridge J Εισαγωγή στην
Οικονομετρία. Τόμος A-B. Εκδόσεις Παπαζηση
Johnston J. and DiNardo J Οικονομετρικές
Μέθοδοι. Εκδόσεις Κλειδάριθμος ΚΑΙ άρθρα
Meyer B.D. , W. K. Viscusi and D. L. Durbin
(1995), “Workers’ Compensation and Injury
Duration: Evidence from a   Experiment,”
American EcoΟΧΙmic Review 85, 322-340
Vella, F. And M. Verbeek (1998) “Whose Wages
Do Unions Raise? A Dynamic Model of
Unionism and Wage Rate Determination for
Young Men,” Journal of Applied
EcoΟΧΙmetrics 13, 163-183 Mroz, T.A. (1987),
“The Sensitivity of an Empirical Model of
Married Women’s Hours of Work to
EcoΟΧΙmic and Statistical Assumptions”,
EcoΟΧΙmetrica 55, 765-799 Rudebusch, Glenn
D, 1993. "The Uncertain Unit Root in Real
GNP," American EcoΟΧΙmic Review,
American EcoΟΧΙmic Association, vol. 83(1),
pages 264-72

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 33 6 ΝΑΙ 4

ΟΠΟΟ203 - Οικονομική Πολιτική Ι 3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης
ΟΧΔΟ384 - Οικονομικοί και Χρηματιστηριακοί
Δείκτες (Σ)

5

ΠΕΑΟ315 - Περιβάλλον και Ανάπτυξη (Σ) 3 5 Επιστημονικής Περιοχής Γενικά μαθήματα 6 2 ΝΑΙ 0
ΠΕΡΟ296 - Οικονομική Περιβάλλοντος Ι 5
ΠΜΑΟ300 - Προχωρημένη Μακροοικονική (Σ) 3 5 Γενικών Γνώσεων Γενικά μαθήματα 16 15 ΟΧΙ 15
ΠΜΙΟ300 - Προχωρημένη Μικροοικονομική (Σ) 3 5 14
ΠΟΑΟ295 - Πολιτική Οικονομία του Αγροτικού
τομέα

Πολιτική Οικονομία του Αγροτικού Τομέα,
Σημειώσεις, Νικολαϊδης Ε., 2009

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 0 140 ΟΧΙ 44

http://www.stamoulis.gr/books/
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ΠΟΑΟ350 - Πολιτική Οικονομία του Αγροτικού
Τομέα (Σ)

Δεν υπάρχει η δυνατότητα διανομής βοηθήματος
στα σεμινάρια. (αυτό πρέπει να αλλάξει).

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Κατεύθυνσης 18 18 ΝΑΙ 18

ΠΟΛΟ160 - Πολιτική Οικονομία I 1. Κατανοώντας τον Καπιταλισμό, Α΄ και  Β΄
τόμος, Samuel Bowles και Richard Edwards,
Gutenberg  2. Πολιτική Οικονομία, Γιάννης
Βαρουφάκης, Gutenberg

3 5 Υποβάθρου Κορμού 260 ΟΧΙ 121

ΠΟΛΟ350 - Πολιτική Οικονομία του Αγροτικού
Τομέα II (Σ)

5

ΣΕΟΟ100 - Σύγχρονη Ευρωπαϊκή Οικονομική
Ιστορία

Η εποχή των άκρων Hobsbawm, Θεμέλιο
bernstein - Milza

3 5 82 43 ΝΑΙ 30

ΣΤΑΟ130 - Στατιστική I 1) Ψωϊνος ΔΠ (1999), Στατιστική, Εκδόσεις
Ζήτη, Θεσ/νίκη.
2) Χατζηνικολάου Δ. (2003), Στατιστική για
Οικονομολόγους, Εκδόσεις Χατζηνικολάου,
Ιωάννινα.

6 5 Υποβάθρου Κορμού 371 261 ΝΑΙ 110

ΣΤΑΟ131 - Στατιστική II Στατιστικη, Δ.Ψωινος, εκδ. Ζήτη Στατιστική για
Οικονομολόγους, Χατζηνικολάου, εκδ.
Χατζηνικολάου Εφαρμογες Στατιστικής τόμος Β,
Δ.Αθανασόπουλος, Β. Μπένος, εκδ. Σταμούλη

3 5 Γενικών Γνώσεων Κατεύθυνσης 420 300 ΟΧΙ 140

ΣΤΑΟ230 - Στατιστική III Εφαρμοσμένη Στατιστική, Ε. Μπόρα Χ.
Μωυσιάδη, εκδ.Ζήτη  Στατιστική μέθοδοι-
εφαρμογές, Ζαχαροπούλου, εκδ. Σοφία
Σημειώσεις Διδάσκοντος

3 5 Επιστημονικής Περιοχής Γενικά μαθήματα 35 20 ΝΑΙ 14

ΤΕΜΒΙΟ280 - ΘΕΜΑΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
(ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ)

3 5 Κατεύθυνσης ΝΑΙ

ΦΠΕΟ294 - Οικονομική των Φυσικών Πόρων και
της Ενέργειας

5

ΧΡΜΟ181 - Χρηματοοικονομική Ανάλυση Ι 5
ΧΡΜΟ382 - Χρηματοοικονομική Ανάλυση II (Σ) 4 5 Αναπτυξη Δεξιότητας Κατεύθυνσης 19 16 ΝΑΙ 16
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Πίνακας 11-6.1 Κατανομή βαθμολογίας πτυχίου των αποφοίτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών

Κατανομή Βαθμών

Έτος Αποφοίτησης
Καλώς

(5.00-6.49)
Λίαν Καλώς
(6.50-8.49)

Άριστα
(8.5-10.0)

2004-2005 16 15% 83 79% 6 6%
2005-2006 12 18% 56 82% 0 0%
2006-2007 4 5% 75 89% 5 6%
2007-2008 16 12% 119 87% 2 1%
2008-2009 16 14% 97 84% 3 3%

Σύνολο 103 21% 368 76% 16 3%
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Πίνακας 11-6.2 Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών και διάρκεια σπουδών*

Διάρκεια σπουδών (χρόνια)

Έτος εισαγωγής
Κ Κ+1 Κ+2 Κ+3 Κ+4 Κ+5 Κ+6

Δεν έχουν
αποφοιτήσε
ι

Σύνολο

2001-2002 15 24 34 20 18 6 2 29 148

2002-2003 0 40 45 8 4 - - 25 122

2003-2004 8 53 31 8 - - - 32 132

2004-2005 6 57 10 - - - - 50 123

2005-2006 10 22 - - - - - 103 135

* στους υπολογισμούς δεν έχουν συμπεριληφθεί οι φοιτητές με κατατακτήριες εξετάσεις και όσοι έχουν έρθει με μετεγγραφή
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Πίνακας 11-7.1. Μαθήματα Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών[i]

Τίτλος ΜΠΣ: «Οικονομική Θεωρία και Πολιτική» 2008-2009

Mάθημα Ιστότοπος Σελίδα
Οδηγού
Σπουδών

Διδάσκοντες

(Συνεργάτες)

Υποχρεωτικό /

Κατ'επιλογήν

Αξιολόγηση
από φοιτητή
(Ναι / Όχι)

Διαλέξεις

Διεθνής Πολιτική Οικονομία Σταθάκης Γιώργος Κατ'επιλογήν ΟΧΙ

Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση Μαριάς Επαμεινώνδας Κατ'επιλογήν ΟΧΙ

Μακροοικονομική Ι Καλαϊτζιδάκης Παντελής Υποχρεωτικό ΟΧΙ

Μικροοικονομική Ι Τζουβελέκας Βαγγέλης Υποχρεωτικό ΟΧΙ

Μικροοικονομική ΙΙ Πετράκης Μανώλης Κατ'επιλογήν ΟΧΙ

Νεώτερη Ευρωπαϊκή Οικονομική Ιστορία Καρδάσης Βασίλης Κατ'επιλογήν ΟΧΙ

Νομισματική Θεωρία και Ανάλυση Ανοικτής Οικονομίας Παπαδόπουλος Αθανάσιος Κατ'επιλογήν ΟΧΙ

Οικονομετρία Ι Τζίνιους Μαργαρίτα Υποχρεωτικό ΟΧΙ

Οικονομετρία ΙΙ
Τζουβελέκας Βαγγέλης-
Γιαννόπουλος Ανδρέας Κατ'επιλογήν ΟΧΙ

Πολιτική Οικονομία Ι Μυλωνάκης Δημήτρης Υποχρεωτικό ΟΧΙ

i  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας ανά ΠΜΣ.  Για τη στήλη «Αξιολόγηση από φοιτητή» ακολουθείστε τις οδηγίες του Πίνακα 11-5.1.
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Πίνακας 11-7.2   Μαθήματα Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών[i]

Τίτλος ΜΠΣ: «Οικονομική Θεωρία και Πολιτική» 2008-2009

Μάθημα Πολλαπλή
Βιβλιογραφία

Σύνολο
Ωρών

Πιστωτικές
Μονάδες
(ECTS)

Υπόβαθρου(Υ)
Επιστημονικής Περιοχής(ΕΠ)

Γενικών Γνώσεων(ΓΓ)
Ανάπτυξης Δεξιοτήτων(ΑΔ)

Κορμού(Κο)
Ειδίκευσης(Ε)

Κατεύθυνσης(Κα)
Εγγεγραμμένοι

φοιτητές
Αριθμός Φοιτητών
που συμμετείχαν

στις εξετάσεις

Αριθμός Φοιτητών
που πέρασε επιτυχώς στην
κανονική & επαναληπτική

εξέταση
Διεθνής Πολιτική
Οικονομία 7,5 Υ Ε 4 4 4
Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση 7,5 Υ Ε 12 11 11
Μακροοικονομική Ι 7,5 Υ Κο 15 15 15
Μικροοικονομική Ι 7,5 Υ Κο 15 15 14

Μικροοικονομική ΙΙ 7,5 Υ Ε 6 6 6
Νεώτερη Ευρωπαϊκή
Οικονομική Ιστορία 7,5 Υ Ε 7 7 7
Νομισματική Θεωρία και
Ανάλυση Ανοικτής
Οικονομίας 7,5 Υ Ε 10 10 10
Οικονομετρία Ι 7,5 Υ Κο 15 15 14
Οικονομετρία ΙΙ 7,5 Υ Ε 1 1 1
Πολιτική Οικονομία Ι 7,5 Υ Κο 15 15 14

i  Σε περίπτωση περισσοτέρων του ενός ΠΜΣ συμπληρώνεται ένας πίνακας ανά ΠΜΣ.
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Πίνακας 11-8. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά Προγράμματα Σπουδών

2009-2008 2008-2007 2007-2006 2006-2005 2005-2004 Σύνολο
Φοιτητές του Τμήματος που φοίτησαν
σε ξένο ΑΕΙ

7 6 3 6 6 28

Επισκέπτες φοιτητές ξένων ΑΕΙ στο
Τμήμα

3 8 5 1 0 17

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού του
Τμήματος που μετακινήθηκαν σε άλλο
ΑΕΙ

- - - - - -

Μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού άλλων
ΑΕΙ που μετακινήθηκαν στο Τμήμα

- - - - - -
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Πίνακας 11-9. Επιστημονικές δημοσιεύσεις

Είδος δημοσίευσης
Συνολικός
αριθμός

Τελευταία
πενταετία

Βιβλία/μονογραφίες 55 23
Επιστημονικά περιοδικά με κριτές 322 160
Επιστημονικά περιοδικά χωρίς κριτές 6 1
Πρακτικά Επιστημονικών συνεδρίων 94 27
Κεφάλαια/Επιμέλεια σε συλλογικούς τόμους 132 60
Αλλες Εργασίες 141 36
Ανακοινώσεις σε επιστ. συνέδρια 380 137
Άλλα 43 5
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Πίνακας 11-10. Αναγνώριση του ερευνητικού έργου

Ετεροαναφορές 2200
Αναφορές του ειδικού/ επιστημονικού τύπου 146
Βιβλιοκρισίες 13
Συμμετοχές σε επιτροπές ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ επιστημονικών συνεδρίων 15
Συμμετοχές σε επιτροπές ΞΕΝΩΝ επιστημονικών συνεδρίων 41
Συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ επιστημονικών περιοδικών 1
Συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές ΞΕΝΩΝ επιστημονικών περιοδικών 11
Προσκλήσεις για διαλέξεις σε διεθνή συνέδρια 7
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12. Παραρτήματα

12.1. Οδηγός Σπουδών Τμήματος
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12.2. Γραφήματα

Τμήμα Α

Γνώμη εκπαιδευτών για τις ΑΙΘΟΥΣΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
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Γνώμη εκπαιδευτών για τα ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
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Τμήμα Β

Γνώμη εκπαιδευτών για τις Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ)
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Με ποιο τρόπο χρησιμοποιούνται οι Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών στη διδασκαλία του μαθήματος;
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12.3 Ερωτηματολόγιο αξιολόγησης διδακτικού προσωπικού από τους φοιτητές

*Έτος Διδασκαλίας

Εξάμηνο Διδασκαλίας
Please choose..

*Μάθημα
Please choose..

Όνομα Διδάσκοντα
Q1 Πόσες παραδόσεις του μαθήματος παρακολουθήσατε αυτό το εξάμηνο;

Please choose..

Q2 Υπολόγισε τον εβδομαδιαίο αριθμό ωρών που αφιέρωσες εκτός της διδασκαλίας
γι'αυτό το μάθημα κατά μέσο όρο.

Please choose..

Q.3 * Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις βαθμολογώντας από -3 έως +3 ανάλογα με το
πόσο αρνητικοί/ ή πόσο θετικοί είστε σε κάθε μία από αυτές. Εάν δεν γνωρίζετε, δεν σας
αφορά, ή δεν θέλετε να απαντήσετε κάποια ερώτηση, μπορείτε να μην απαντήσετε
καθόλου (Καμια Απάντηση).
Πόσο πιο συχνά παρακολουθείτε το συγκεκριμένο μάθημα σε σχέση

με άλλα;
Please choose..

Πώς εκτιμάτε τη δική σας συμμετοχή στο μάθημα σε αυτό το
εξάμηνο; (π.χ. ερωτήσεις)

Please choose..

Πώς κρίνετε τη διδακτική ικανότητα του διδάσκοντος Please choose..

Πόσο επαρκώς και στοιχειοθετημένα απαντούσε σε ερωτήσεις; Please choose..

Ήταν σαφής στις πρώτες παραδόσεις ως προς τη δομή, την ύλη,
τους στόχους και τις απαιτήσεις του μαθήματος;

Please choose..

Παρέδωσε τα εβδομαδιαία μαθήματα σύμφωνα με το πρόγραμμα; Please choose..

Πως κρίνετε την οργάνωση και τη λογική αλληλουχία των
παραδόσεων;

Please choose..

Ήταν ικανοποιητική η επικοινωνία με τον καθηγητή εκτός ωρών
μαθήματος(ώρες γραφείου,e-mail,κ.ά.);

Please choose..

Ο/η διδάσκων/ουσα προωθείτην ενεργό συμμετοχή των φοιτητών; Please choose..

Θα επέλεγα στο μέλλον άλλο μάθημα αυτού του διδάσκοντα; Please choose..

Ήταν επαρκείς οι γνώσεις από άλλα μαθήματα για την κατανόηση
της αυτού του μαθήματος;

Please choose..

Πως αξιολογείτε την ποιότητα και την πληρότητα του παρεχόμενου
συγγράματος;

Please choose..

Αν ο διδάσκων παρείχε δικές του σημειώσεις πώς αξιολογείτε την
ποιότητά τους;

Please choose..

Πως αξιολογείτε τη δυσκολία του μαθήματος (-3 πολύ εύκολο, +3
πολύ δύσκολο);

Please choose..

Κατά πόσο ενίσχυσε αυτό το μάθημα τις γνώσεις και το ενδιαφέρον
σας για το γνωστικό πεδίο στο οποίο ανήκει;

Please choose..

Ο/η διδάσκων/ουσα παραδίδει τις διαλέξεις με ενδιαφέρον και
ενθουσιασμό

Please choose..

Συνολικά είμαι ικανοποιημένος από το διδάσκοντα Please choose..

Πόσο λάβατε υπ'όψιν σας τις γνώμες άλλων φοιτητών για την
επιλογή του συγκεκριμένου μαθήματος;

Please choose..
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Q21 Πόσα άλλα μαθήματα/σεμινάρια του συγκεκριμένου διδάσκοντα έχετε επιλέξει;

Q22 Επιλέξατε αυτό το μάθημα επειδή... (Μπορείτε να δώσετε και πάνω από μία
απαντήσεις):

Y
Υποχρεωτικό

Y
Ενδιαφέρον

Y
Λόγω Διδάσκοντα

Y
Λόγω κύκλου Σπουδών

Y
Είναι εύκολο

Q3 Αν το μάθημα είναι ΣΕΜΙΝΑΡΙΑΚΟ, σημειώστε ακόμα:
Πόσο βοήθησε το σεμιναριακό μάθημα στη διεύρινση και

εμβάθυνση των γνώσεών σας;
Please choose..

Πόσο βοήθησε το σεμιναριακό μάθημα στην ανάπτυξη της
ομαδικότητας και της συλλογικής δράσης;

Please choose..

Κατά πόσο αναπτύξατε τις δεξιότητές σας στην έρευνα, τη συλλογή
πληροφοριών και την παρουσίαση θέματος;

Please choose..

Πόσο σημαντική κρίνετε τη συμβολή διδάσκοντα στην ανάπτυξη
των παραπάνω δεξιοτήτων;

Please choose..

Σας φάνηκαν χρήσιμες και ενδιαφέρουσες οι παρουσιάσεις των
εργασιών των συναδέλφψν σας;

Please choose..

Η προτεινόμενη βιβλιογραφίασας φάνηκε χρήσιμη για την
εκπόνηση του σεμιναρίου;

Please choose..

Τα σχόλια του διδάσκοντα κατά τη διάρκεια των παρουσιάσεων
ήταν χρήσιμα και ενδιαφέροντα;

Please choose..

Q30 Παρακαλώ παραθέσατε αναλυτικότερα σχόλια που θα μπορούσαν να βοηθήσουν στη
βελτίωση του μαθήματος
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Marangos J., Astroulakis N. The aristotelian contribution to development ethics 2010 Journal of Economic Issues

Matsumura T., Matsushima N.,
Stamatopoulos G.

Location equilibrium with asymmetric firms: The role of
licensing 2010

Journal of Economics/
Zeitschrift fur
Nationalokonomie
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Economics
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Flavin T., Panopoulou E.,
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Forecasting growth and inflation in an enlarged euro
area 2009 Journal of Forecasting
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Testing for efficiency in selected developing foreign
exchange markets: An equilibrium-based approach 2009 Economic Modelling
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Real exchange rate, stationarity, and economic
fundamentals 2009

Journal of Economics and
Finance

Kanas A.
A note on the relation between the equity risk premium
and the term structure 2009
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The relation between the equity risk premium and the
bond maturity premium in the UK: 1900-2006 2009
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Kanas A. Real exchange rates and developing countries 2009
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and Economics

Kanas A.
Regime switching in stock index and futures markets: A
note on the nikkei evidence 2009

International Journal of Finance
and Economics

Karagiannis G., Tzouvelekas V.
Measuring technical efficiency in the stochastic varying
coefficient frontier model 2009 Agricultural Economics

Koukouritakis M.
Testing the purchasing power parity: Evidence from the
new EU countries 2009 Applied Economics Letters 1

Kouretas G.P., Papadopoulos A.P.

Guest editorial: Overview of the special section on
advances in macroeconomic theory and policy and
international money and finance 2009

Review of International
Economics

Manasakis C., Petrakis E.
Union structure and firms' incentives for cooperative
R&D investments 2009 Canadian Journal of Economics
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An institutional and economic complexity approach to
the development of agricultural interest groups in
australia 2009 Journal of Economic Issues

Marangos J.
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evolution of international development policy 2009 Journal of Socio-Economics

Marangos J., Astroulakis N. The institutional foundation of development ethics 2009 Journal of Economic Issues 1
Menegaki A.N., Mellon R.C.,
Vrentzou A., Koumakis G.,
Tsagarakis K.P.

What's in a name: Framing treated wastewater as
recycled water increases willingness to use and
willingness to pay 2009 Journal of Economic Psychology
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Economics

Sen D., Stamatopoulos G.
Drastic innovations and multiplicity of optimal licensing
policies 2009 Economics Letters
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A game-theoretic model of coalition formation among
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On the superiority of fixed fee over auction in
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On the use of non-linear transformations in Stochastic
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